федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

# ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ — ПРОГРАММА ОРДИНАТУРЫ (УРОВЕНЬ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИИ)

Наименование укрупненной группы специальности 31.00.00 Клиническая медицина

Наименование специальности
31.08.54 «Общая врачебная практика (семейная медицина)»

Квалификация выпускника: врач общей практики (семейный врач)

Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года

Для обучающихся 2023, 2024 годов поступления (актуализированная редакция)

#### Разработчики программы:

№ nn.	Фамилия, имя, отчество	Ученая степень, звание	Занимаемая должность	Место работы
1.	Недогода Сергей Владимирович	д.м.н., профессор	заведующий кафедрой внутренних болезней Института НМФО	ФГБОУ ВО ВолгГМУ
2.	Барыкина Ирина Николаевна	к.м.н., доцент	доцент кафедры внутренних болезней Института НМФО	ФГБОУ ВО ВолгГМУ
3.	Саласюк Алла Сергеевна	д.м.н.	профессор кафедрой внутренних болезней Института НМФО	ФГБОУ ВО ВолгГМУ
4.	Лутова Виктория Олеговна	к.м.н.	доцент кафедрой внутренних болезней Института НМФО	ФГБОУ ВО ВолгГМУ
5.	Попова Екатерина Андреевна	к.м.н.	доцент кафедрой внутренних болезней Института НМФО	ФГБОУ ВО ВолгГМУ
		По мо	етодическим вопросам	
6.	Болотова Светлана Леонидовна	к.м.н.	доцент кафедрой внутренних болезней Института НМФО	ФГБОУ ВО ВолгГМУ

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования — программа ординатуры (уровень подготовки кадров высшей квалификации) по специальности 31.08.54 Общая врачебная практика (семейная медицина).

Рассмотрена и одобрена на заседании кафедры внутренних болезней Института НМФО,

протокол № 4 от 20.05.2024

Заведующий кафедрой внутренних болезней Института НМФО, д.м.н., профессор

Рецензент: заведующий кафедрой профессиональных болезней ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России, д.м.н., профессор, П.А. Бакумов

Основная профессиональная образовательная программа согласована с учебнометодической комиссией Института НМФО ВолгГМУ, протокол № 12 от 27 . С 6 2024

Председатель УМК

/ М.М. Королева

Начальник отдела учебно-методического сопровождения и производственной практики
/ М.Л. Науменко

Основная профессиональная образовательная программа утверждена на заседании Ученого совета Института НМФО протокол № /8 от 27.06 2024

Секретарь Ученого совета

#### ОГЛАВЛЕНИЕ

1.	ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ.	4
1.1.	Нормативные документы, использованные для разработки образовательной прог	граммы:
1.2.	Перечень сокращений, используемых в тексте программы ординатуры:	6
2.	ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИ	
	ДИНАТУРЫ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 31.08.54 ОБЩАЯ ВРАЧЕБНАЯ ПРАКТИК	
	МЕЙНАЯ МЕДИЦИНА)	
	Область профессиональной деятельности выпускников	
	Субъекты профессиональной деятельности выпускников	
	Объекты профессиональной деятельности выпускников	
	Типы профессиональной деятельности, к которой готовятся выпускники	
	Задачи профессиональной деятельности выпускников	
3.	U U	. 10
_	РАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ	11
	Цель ОПОП ВО.	
	Квалификация, присваиваемая выпускникам образовательной программы	
	Объем программы.	
	Форма обучения	
	Срок получения образования.	
J.J.	ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОПОП ВО ОРДИНАТУРЫ	
<del>1</del> .	Требования к планируемым результатам освоения образовательной программы,	. 13
	треоования к планируемым результатам освоения ооразовательной программы, спечиваемым дисциплинами (модулями) и практиками обязательной части	1.4
	спечиваемым дисциплинами (модулями) и практиками ооязательной части Содержание и структура универсальных и общепрофессиональные компетенций	
	содержание и структура универсальных и оощепрофессиональные компетенции икаторы их достижений	
	икаторы их достижении	
	содержание, структура профессиональных компетенции, индикаторы их достиж тветствие видам деятельности и трудовой функции профессионального стандарта	
	Пветствие видам деятельности и трудовой функции профессионального стандарта Матрица соответствия компетенций и формирующих их составных частей ОПО	
	матрица соответствия компетенции и формирующих их составных частей ОПО. инатуры по специальности 31.08.54 Общая врачебная практика (семейная медици	
орд 5.		іна) 40
	СЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНО	
	ЛАМЕНТИЕ УЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОВГАЗОВАТЕЛЬНО ОЦЕССА	
	·	
	Структура программы ординатуры.	
5. <i>Z</i> .	Документы, регламентирующие содержание и организацию учебного процесса ОЦЕНКА КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ	. 32
-	ОЦЕНКА КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОИ РАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	5 A
0.1.	Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обуч	ающимися
	граммы ординатуры.	
	Оценочные средства для проведения текущего контроля успеваемости, промежу	
	естации, итоговой (государственной итоговой) аттестации	
	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ.	
	Общесистемные условия реализации программы ординатуры	
	Кадровые условия реализации программы ординатуры	
	Условия материально-технического и учебно-методического обеспечения програ	
	инатуры	
	Финансовые условия реализации программы ординатуры	
	Механизмы оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучан	
про	грамме ординатуры.	. 61
	ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ ДЛЯ ИНВА	
	Ц С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ	
9	ПРИЛОЖЕНИЯ	63

#### 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ.

профессиональная образовательная Основная программа высшего образования – программа ординатуры (уровень подготовки кадров высшей квалификации) (далее – программа ординатуры) по специальности 31.08.54 Общая врачебная практика (семейная медицина) разработана научно-педагогическим составом ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России в соответствии с действующим законодательством в области образовательной деятельности и здравоохранения в соответствии с потребностями рынка труда. Программа ординатуры представляет собой комплекс документов, определяющих содержание подготовки обучающихся и регламентирующих цели, ожидаемые результаты, объем, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки специалиста по направлению подготовки кадров высшей квалификации по специальности 31.08.54 Общая врачебная практика (семейная медицина) и предназначена для использования в учебном процессе и разработке учебнометодического комплекса.

Миссия основной профессиональной образовательной программы высшего образования - программы ординатуры по специальности 31.08.54 Общая врачебная практика:

- подготовка квалифицированного врача общей врачебной практики, (семейная медицина), обладающего системой универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, в соответствии с ФГОС ВО, способного и готового для самостоятельной профессиональной деятельности.
- формирование компетенций, необходимых выпускнику по специальности 31.08.54 врачебная Общая практика ДЛЯ прохождения первичной специализированной аккредитации специалиста в соответствии с Федеральным законом от 21 ноября 2011г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» и в порядке, установленном Положением об аккредитации приказом Министерства специалистов, утвержденным здравоохранения Российской Федерации от 2 июня 2016 года № 334н (приказом Министерства здравоохранения Российской федерации от 24.07.2020 № 741н «О внесении изменений в положение об аккредитации специалистов, утвержденное приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 02.06.2016 № 334н»).

## 1.1. Нормативные документы, использованные для разработки образовательной программы:

- 1. Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
- 2. Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».
- 3. Федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования подготовка кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности 31.08.54 Общая врачебная практика (семейная медицина), утвержденный Приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 09.01.2023 № 16 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования подготовка кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности 31.08.45 Общая врачебная практика (семейная медицина)» (Зарегистрировано в Министерстве юстиции Российской Федерации от 13.02.2023 № 72334).
- 4. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.11.2013 № 1258 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования программам ординатуры».
- 5. Проект Приказа Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации «Об утверждении профессионального стандарта «Врач общей практики (семейный врач)» (подготовлен Минтрудом России 27.11.2018).
- 6. Приказ Минздрава России от 11.05.2017 № 212н «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам высшего образования программам ординатуры».
- 7. Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), программам ординатуры, программам ассистентуры-стажировки, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.03.2016 № 227.

- 8. Порядок организации и проведения практической подготовки обучающихся по профессиональным образовательным программам медицинского образования, фармацевтического образования, утвержденным приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 03.09.2013 г. № 620н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 01.11.2013 № 30304).
- 9. Положение об Институте непрерывного медицинского и фармацевтического образования ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России, утвержденного ректором ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России 11.12.2019 года.
- 10. Приказ ректора от 13.01.2020 №6-КО «О порядке осуществления Институтом непрерывного медицинского и фармацевтического образования ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России образовательной деятельности» и иные локальные акты.

## 1.2. Перечень сокращений, используемых в тексте программы ординатуры:

Б1.Б — базовая часть;

Б1.В — вариативная часть;

Б1.В.ДВ — дисциплины по выбору;

Б1.В.ОД — обязательные дисциплины;

Б2 — практики;

Б3 — Государственная итоговая аттестация (ГИА);

ГИА — государственная итоговая аттестация;

Институт НМФО — институт непрерывного медицинского и фармацевтического образования;

ОПОП ВО — основная профессиональная образовательная программа высшего образования;

ПК — профессиональные компетенции;

ПСА — первичная специализированная аккредитация;

УК — универсальные компетенции;

ФГОС ВО — федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования;

ФТД — факультативы;

ЭИОС — электронная информационно-образовательная среда.

# 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКОВ ОРДИНАТУРЫ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 31.08.54 ОБЩАЯ ВРАЧЕБНАЯ ПРАКТИКА (СЕМЕЙНАЯ МЕДИЦИНА).

#### 2.1. Область профессиональной деятельности выпускников.

Области профессиональной деятельности и сферы профессиональной деятельности, в которых выпускники, освоившие программу ординатуры, могут осуществлять профессиональную деятельность:

- 01 Образование и наука (в сферах: профессионального обучения, среднего профессионального и высшего образования, дополнительного профессионального образования; научных исследований);
- 02 Здравоохранение (в сфере общей врачебной практики (семейной медицины);
- 07 Административно-управленческая и офисная деятельность (в сфере здравоохранения).

Выпускники могут осуществлять профессиональную деятельность в других областях профессиональной деятельности и (или) сферах профессиональной деятельности при условии соответствия уровня их образования и полученных компетенций требованиям к квалификации работника.

## 2.2. Субъекты профессиональной деятельности выпускников.

Субъектами профессиональной деятельности выпускников в соответствующих областях деятельности являются:

образование и наука (в сферах: профессионального обучения, среднего профессионального и высшего образования, дополнительного профессионального образования; научных исследований) — обучающиеся по программам профессионального обучения, среднего профессионального и высшего образования, обучающиеся по дополнительным профессиональным программам;

здравоохранение (в сфере общей врачебной практики (семейной медицины) – население (взрослые и дети);

административно-управленческая и офисная деятельность (в сфере деятельности организаций здравоохранения) – медицинские работники.

## 2.3. Объекты профессиональной деятельности выпускников.

Объектами профессиональной деятельности выпускников в соответствующих областях деятельности являются:

образование и наука (в сферах: профессионального обучения, среднего профессионального и высшего образования, дополнительного профессионального образования; научных исследований) — образовательные, медицинские и научно-исследовательские организации Российской Федерации; образовательные программы в системе профессионального обучения, среднего профессионального и высшего образования, дополнительного профессионального образования; совокупность средств и технологий, базы данных, медицинская документация;

здравоохранение (в сфере общей врачебной практики (семейной медицины) – медицинская документация;

административно-управленческая и офисная деятельность (в сфере деятельности организаций здравоохранения) — медицинские организации, нормативные документы, совокупность ресурсов, средств и технологий, направленных на оказание специализированной помощи.

## 2.4. Типы профессиональной деятельности, к которой готовятся выпускники.

В рамках освоения программы ординатуры выпускники готовятся к решению задач профессиональной деятельности следующих типов:

- медицинский,
- научно-исследовательский,
- организационно-управленческий,
- педагогический.

Проект Приказа Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации «Об утверждении профессионального стандарта «Врач общей практики (семейный врач)» (подготовлен Минтрудом России 27.11.2018).

Описание трудовых функций, входящих в профессиональный стандарт (функциональная карта вида профессиональной деятельности).

Обобщенные трудовые функции		ые функции	Трудовые функции		
код	наименование	уровень квалификации	наименование	код	уровень (подуровень) квалификации
A	Оказание первичной	8	Проведение обследования пациентов с целью установления диагноза	A/01.8	8
	медико- санитарной		Лечение пациентов и контроль его эффективности и безопасности	A/02.8	8
	помощи взрослым		Проведение и контроль эффективности медицинской реабилитации пациента, в том числе при реализации индивидуальных программ реабилитации или абилитации инвалидов, оценка способности пациента осуществлять трудовую деятельность	A/03.8	8
			Проведение и контроль эффективности мероприятий по профилактике заболеваний (состояний), формированию здорового образа жизни и санитарногигиеническому просвещению	A/04.8	8
			Оказание медицинской помощи в неотложной и экстренной формах	A/05.8	8
			Оказание паллиативной медицинской помощи в амбулаторных условиях	A/06.8	8
			Оказание медицинской помощи женщинам в период беременности и при гинекологических заболеваниях	A/07.8	8
			Проведение анализа медико- статистической информации, ведение медицинской документации, организация деятельности находящегося в распоряжении медицинского персонала	A/08.8	8
В	Оказание первичной медико- санитарной помощи детям	8	Оказание медицинской помощи детям в амбулаторных условиях	B/01.8	8

#### 2.5. Задачи профессиональной деятельности выпускников.

В рамках освоения программы ординатуры выпускники готовятся к решению следующих задач профессиональной деятельности:

#### тип профессиональной деятельности медицинский

 профилактика, диагностика, лечение заболеваний и (или) состояний у взрослых и детей, а также медицинская реабилитация в условиях первичной медико-санитарной помощи;

#### тип профессиональной деятельности научно-исследовательский

анализ медицинской документации, учебной и научно-методической литературы, выявление и формулирование актуальных научных проблем в сфере

общей врачебной практики (семейной медицины); разработка программ научных исследований в сфере общей врачебной практики (семейной медицины);

#### тип профессиональной деятельности организационно-управленческий

– анализ и применение нормативной документации (законы Российской Федерации, международные и национальные стандарты, приказы, рекомендации, действующие международные классификации) для оценки качества, безопасности эффективности медицинской деятельности; использование организационной структуры, управленческой и экономической деятельности медицинских организаций различных типов; анализ показателей структурных подразделений медицинских организаций различных типов; оценка эффективности современных медико-организационных И социальноэкономических технологий при оказании медицинских услуг;

#### тип профессиональной деятельности педагогический

 преподавание по программам профессионального обучения, среднего профессионального и высшего образования, дополнительного профессионального образования; разработка программ профессионального обучения, среднего профессионального и высшего образования, дополнительного профессионального образования.

## 3. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ.

#### 3.1. Цель ОПОП ВО.

В области воспитания общей целью ОПОП является формирование социально-личностных качеств обучающихся: целеустремленности, организованности, трудолюбия, ответственности, гражданственности, коммуникативности, толерантности, повышение их общей культуры.

В области обучения общей целью ОПОП является формирование условий для фундаментальности и практической направленности подготовки кадров, основанных на международных стандартах, в соответствии с требованиями ФГОС ВО по специальности 31.08.54 Общая врачебная практика (семейная медицина),

профессионального стандарта «Врач общей практики (семейный врач)», путем формирования универсальных и общепрофессиональных компетенций, что выпускникам успешно работать в соответствующих областях позволит деятельности: образование и наука (в сферах: профессионального обучения, профессионального И высшего образования, дополнительного среднего профессионального образования; научных исследований); здравоохранение (в общей врачебной практики (семейной медицины): осуществлять профилактику, диагностику, лечение заболеваний и (или) состояний у взрослых и детей, а также медицинскую реабилитацию в условиях первичной медикосанитарной помощи В поликлиниках, амбулаториях, стационарнополиклинических учреждениях муниципальной системы здравоохранения и лечебно-профилактических учреждениях, оказывающих первичную медикосанитарную помощь населению); административно-управленческая и офисная деятельность (в сфере здравоохранения).

## 3.2. Квалификация, присваиваемая выпускникам образовательной программы.

В результате освоения программы и успешного завершения Итоговой государственной аттестации выпускнику присваивается квалификация врач общей практики (семейный врач).

#### 3.3. Объем программы.

Объем программы ординатуры составляет 120 зачетных единиц (далее – з.е.) вне зависимости от применяемых образовательных технологий, реализации программы ординатуры с использованием сетевой формы, реализации программы ординатуры по индивидуальному учебному плану.

Объем программы ординатуры в очной форме обучения, реализуемый за один учебный год, составляет не более 70 з.е. вне зависимости от применяемых образовательных технологий, реализации программы ординатуры с использованием сетевой формы, реализации программы ординатуры по

индивидуальному учебному плану (за исключением ускоренного обучения), а при ускоренном обучении – не более 80 з.е.

#### 3.4. Форма обучения.

Форма обучения: очная.

При реализации программы ординатуры возможно применение электронного обучения, дистанционных образовательных технологий. Электронное обучение, дистанционные образовательные технологии, применяемые при обучении инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (далее — инвалиды и лица с OB3), предусматривают возможность приема-передачи информации в доступных для них формах.

Реализация программы ординатуры с применением исключительно электронного обучения, дистанционных образовательных технологий не допускается.

Реализация практической подготовки обучающихся, осуществляемой в соответствии с Порядком организации и проведения практической подготовки обучающихся по профессиональным образовательным программам медицинского образования, фармацевтического образования, также проведение итоговой применением государственной аттестации допускаются не c электронного обучения, дистанционных образовательных технологий.

#### 3.5. Срок получения образования.

Срок получения образования по программе ординатуры (вне зависимости от применяемых образовательных технологий): включая каникулы, предоставляемые после прохождения итоговой государственной аттестации, составляет 2 года. При обучении по индивидуальному учебному плану инвалидов и лиц с ОВЗ может быть увеличен по их заявлению не более чем на 6 месяцев.

## 4. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОПОП ВО ОРДИНАТУРЫ.

# 4.1. Требования к планируемым результатам освоения образовательной программы, обеспечиваемым дисциплинами (модулями) и практиками обязательной части.

В результате освоения программы ординатуры у выпускника должны быть сформированы компетенции, установленные программой ординатуры.

Выпускник, освоивший ОПОП по специальности 31.08.54 Общая врачебная практика (семейная медицина), должен обладать следующими компетенциями:

#### универсальные компетенции (УК):

Наименование категории (группы)	Код и наименование универсальной компетенции	Код и наименование индикатора достижения универсальной
универсальных	,	компетенции
компетенций		
Системное и	УК-1. Способен критически и	ИД УК-1.1. Анализирует достижения
критическое	системно анализировать,	в области медицины и фармации в
мышление	определять возможности и способы применения	профессиональном контексте ИД УК-1.2. Оценивает возможности и
	достижения в области	способы применения достижений в
	медицины и фармации в	области медицины и фармации в
P	профессиональном контексте	профессиональном контексте
Разработка и	УК-2. Способен разрабатывать,	ИД УК-2.1. Участвует в разработке и
реализация проектов	реализовывать проект и управлять им	управлении проектом
Командная работа и	УК-3. Способен руководить	ИД УК-3.1. Организует и руководит
лидерство	работой команды врачей,	работой команды для достижения
	среднего и младшего	поставленной цели – оказания
	медицинского персонала,	медицинской помощи населению
	организовывать процесс	
	оказания медицинской помощи	
Vorganing	ук-4. Способен выстраивать	ИД УК-4.1 Выбирает и использует
Коммуникация	взаимодействие в рамках своей	стиль профессионального общения
	профессиональной	при взаимодействии с коллегами,
	деятельности	пациентами и их родственниками
	делгенени	ИД УК-4.2 Осуществляет ведение
		документации, деловой переписки с
		четом особенностей стилистики
		официальных и неофициальных
		писем и социокультурных различий в
		оформлении корреспонденции
		ИД УК-4.3 Представляет свою точку
		зрения при деловом общении и в
		публичных выступлениях
Самоорганизация и	УК-5. Способен планировать и	ИД УК-5.1 Определяет приоритеты
саморазвитие (в т.ч.	решать задачи собственного	собственной деятельности,
здоровьесбережение)	профессионального и	личностного развития и
	личностного развития, включая	профессионального роста

	задачи	изменения	карьерной
	траекто	рии.	

общепрофессиональные компетенции (ОПК):

	іьные компетенции (ОПК):	
Наименование категории (группы) универсальных компетенций	Код и наименование универсальной компетенции	Код и наименование индикатора достижения универсальной компетенции
Деятельность в сфере информационных технологий	ОПК-1. Способен использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности и соблюдать правила информационной безопасности	ИД ОПК-1.1 Выбирает источники информации, включая национальные и международные базы данных, электронные библиотечные системы, специализированные пакеты прикладных программ для решения профессиональных задач ИД ОПК-1.2 Создает, поддерживает, сохраняет информационную базу исследований и нормативнометодическую базу по выбранной теме и соблюдает правила информационной безопасности
Организационно- управленческая деятельность	ОПК-2. Способен применять основные принципы организации и управления в сфере охраны здоровья граждан и оценки качества оказания медицинской помощи с использованием основных медико-статистических показателей	ИД ОПК-2.1 Использует основные принципы организации и управления в сфере охраны здоровья граждан ИД ОПК-2.2 Проводит анализ и оценку качества медицинской помощи с использованием основных медико-статистических показателей
Педагогическая деятельность	ОПК-3. Способен осуществлять педагогическую деятельность	ИД ОПК-3.1 Планирует и осуществляет учебную деятельность обучающихся
Медицинская деятельность	ОПК- 4. Способен проводить клиническую диагностику и обследование пациентов	ИД ОПК-4.1 Проводит клиническую диагностику и обследование пациентов с заболеваниями и (или) состояниями ИД ОПК-4.2 Направляет пациентов на лабораторные и инструментальные обследования
	ОПК-5. Способен назначать лечение пациентам при заболеваниях и (или) состояниях, контролировать его эффективность и безопасность.	ИД ОПК-5.1 Назначает лечение пациентам при заболеваниях и (или) состояниях ИД ОПК-5.2 Контролирует эффективность и безопасность назначенного лечения
	ОПК-6. Способен проводить и контролировать эффективность мероприятий по медицинской реабилитации при заболеваниях и (или) состояниях, в т.ч. при реализации индивидуальных	ИД ОПК-6.1 Назначает мероприятия по медицинской реабилитации при заболеваниях и (или) состояниях ИД ОПК-6.2 Проводит и контролирует эффективность мероприятий по медицинской

программ реабилитации или	реабилитации при заболеваниях и
абилитации инвалидов	(или) состояниях
ОПК-7. Способен проводить в	ИД ОПК-7.1 Направляет пациентов на
отношении пациентов	медицинскую экспертизу
медицинскую экспертизу	ИД ОПК-7.2 Организует,
	контролирует и проводит
	медицинскую экспертизу
ОПК-8. Способен проводить и	ИД ОПК-8.1 Проводит
контролировать эффективность	разъяснительную работу по
мероприятий по профилактике и	профилактике и формированию
формированию здорового	здорового образа жизни и санитарно-
образа жизни и санитарно-	гигиеническому просвещению
гигиеническому просвещению	населения
населения	ОПК-8.2 Оценивает и контролирует
	эффективность профилактической
	работы с населением
ОПК-9. Способен проводить	ИД ОПК-9.1 Проводит анализ
анализ медико-статистической	медико-статистической информации
информации, вести	ИД ОПК-9.2 Ведет медицинскую
медицинскую документацию и	документацию и организует
организовывать деятельность	деятельность находящегося в
находящегося в распоряжении	распоряжении медицинского
медицинского персонала	персонала
ОПК-10. Способен участвовать	ИД ОПК-10.1 Оценивает состояния
в оказании неотложной	пациентов
медицинской помощи при	ИД ОПК-10.2 Оказывает
состояниях, требующих	неотложную медицинскую помощь
срочного медицинского	при состояниях, требующих срочного
вмешательства.	медицинского вмешательства

профессиональные компетенции (ПК) — определены на основании Проекта Приказа Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации «Об утверждении профессионального стандарта «Врач общей практики (семейный врач)» (подготовлен Минтрудом России 27.11.2018), а также на основе анализа требований к профессиональным компетенциям, предъявляемых к выпускникам на рынке труда, обобщения отечественного и зарубежного опыта, проведения консультаций с ведущими работодателями, объединениями работодателей отрасли

здравоохранения:

Наименование	Код и наименование	Код и наименование индикатора
категории (группы)	универсальной компетенции	достижения универсальной
универсальных		компетенции
компетенций		
Медицинская	ПК-1. Способен к оказанию	ИД ПК-1.1 Проводит обследования
деятельность	первичной медико-санитарной	пациентов с целью установления
	помощи взрослым	диагноза
		ИД ПК-1.2 Назначает лечение
		пациентам и контролирует его
		эффективность и безопасность
		ИД ПК-1.3 Проводит и контролирует
		эффективность медицинской
		реабилитации пациентов, в том числе
		при реализации индивидуальных

		программ реабилитации или		
		абилитации инвалидов, оценивает		
		способность пациента осуществлять		
		трудовую деятельность		
		ИД ПК-1.4 Проводит и контролирует		
		эффективность мероприятий по		
		профилактике заболеваний		
		(состояний), формированию		
		здорового образа жизни и санитарно-		
		гигиеническому просвещению		
		ИД ПК-1.5 Оказывает медицинскую		
		помощь в неотложной и экстренной		
		формах		
		ИД ПК-1.6 Оказывает паллиативную		
		медицинскую помощь в		
		амбулаторных условиях		
		ИД ПК-1.7 Оказывает медицинскую		
		помощь женщинам в период		
		беременности и при		
		гинекологических заболеваниях		
		ИД ПК-1.8 Проводит анализ медико-		
		статистической информации, ведение		
		медицинской документации,		
		организация деятельности		
		находящегося в распоряжении		
		медицинского персонала		
Медицинская	ПК-2. Способен к оказанию	ИД ПК-2.1 Оказывает медицинскую		
деятельность	первичной медико-санитарной	помощь детям в амбулаторных		
	помощи детям	условиях		

## 4.2. Содержание и структура универсальных и общепрофессиональные компетенций и индикаторы их достижений.

Код и название	Код и наименование индикатора достижения универсальной компетенции	Содера	кание и структура профессиональных компете	нций
компетенции		знания	умения	навыки
УК-1. Способен критически и системно анализировать, определять	ИД УК-1.1. Анализирует достижения в области медицины и фармации в профессиональном контексте	знать профессиональные источники информации в области медицины и фармации и критерии оценки их надежности	уметь пользоваться профессиональными источниками информации и проводить анализ источников, выделяя надежные и качественные	владеть навыками поиска, отбора, обработки и оценки полученной информации
возможности и способы применения достижения в области медицины и фармации в профессиональном контексте	ИД УК-1.2. Оценивает возможности и способы применения достижений в области медицины и фармации в профессиональном контексте	знать современные теоретические и экспериментальные методы для внедрения собственных и заимствованных результатов научных исследований в клиническую практику	уметь определять возможности и способы применения достижений в области медицины и фармации в профессиональном контексте	владеть навыками использования методов и способов применения достижений в области медицины и фармации в профессиональном контексте
УК-2. Способен разрабатывать, реализовывать проект и управлять им	ИД УК-2.1. Участвует в разработке и управлении проектом	знать процессы и методы управления проектами, методы определения сроков реализации проектов	уметь осуществлять планирование проекта, управлять процессом реализации проекта	владеть навыками планирования и управления процессом реализации проекта
УК-3. Способен руководить работой команды врачей, среднего и младшего медицинского персонала, организовывать процесс оказания медицинской помощи населению	ИД УК-3.1. Организует и руководит работой команды для достижения поставленной цели — оказания медицинской помощи населению	знать принципы организации процесса оказания медицинской помощи и методы руководства работой команды врачей, среднего и младшего медицинского персонала	уметь организовывать процесс оказания медицинской помощи, руководить работой команды врачей, среднего и младшего медицинского персонала и осуществлять контроль над этим процессом	владеть навыком организации процесса оказания медицинской помощи, руководства работой команды врачей, среднего и младшего медицинского персонала
УК-4. Способен выстраивать взаимодействие в рамках своей	ИД УК-4.1 Выбирает и использует стиль профессионального общения при взаимодействии с	знать принципы построения устного и письменного высказывания, коммуникации в профессиональной этике	уметь выстраивать эффективную коммуникацию с коллегами, пациентами и их родственниками в процессе профессионального взаимодействия	владеть навыками коммуникации необходимыми для реализации задачи делового общения в зависимости от условий и ситуации с

профессиональной деятельности	коллегами, пациентами и их родственниками	знать источники, причины, виды и способы разрешения конфликтов	уметь находить пути решения противоречий, недовольств и конфликтов между медицинским персоналом и пациентами или их родственниками, возникающих при оказании медицинской помощи	целью получения необходимого результата
	ИД УК-4.2 Осуществляет ведение документации, деловой переписки с учетом особенностей стилистики официальных и неофициальных писем и социокультурных различий в оформлении корреспонденции	знать стилистику устных деловых разговоров, официальных и неофициальных писем	уметь вести медицинскую документацию, деловую переписку с коллегами, пациентами и их родственниками	владеть навыками ведения документации и деловой переписки, учитывая особенности стилистики официальных и неофициальных писем, социокультурные различия в формате корреспонденции
	ИД УК-4.3 Представляет свою точку зрения при деловом общении и в публичных выступлениях	знать этикетные дискурсивные формулы и нормы, используемые в устном деловом общении и публичных выступлениях, правила построения речи в зависимости от целей делового общения/ выступления	уметь грамотно строить устную речь на русском языке в рамках тематики деловой коммуникации	владеть навыками ведения публичных выступлений (в т. ч. навыками информирования, аргументирования, убеждения), а также критического анализа и оценки сообщений и выступлений в рамках деловой профессиональной коммуникации
УК-5. Способен планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития, включая задачи изменения карьерной траектории.	ИД УК-5.1 Определяет приоритеты собственной деятельности, личностного развития и профессионального роста	знать методы определения личных и профессиональных интересов, образовательных мотивов и потребностей, включая задачи изменения карьерной траектории	уметь намечать ближние и стратегические цели собственного профессионального и личностного развития, осознанно выбирать направление собственного профессионального и личностного развития и минимизировать возможные риски при изменении карьерной траектории	владеть навыками использования методов объективной оценки собственного профессионального и личностного развития, включая задачи изменения карьерной траектории, а также приемами самореализации в профессиональной и других сферах деятельности
ОПК-1. Способен использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности и соблюдать правила	ИД ОПК-1.1 Выбирает источники информации, включая национальные и международные базы данных, электронные библиотечные системы, специализированные пакеты прикладных	знать основные направления использования современных информационных технологий в работе врача и организацию работы медицинских информационных систем медицинских организаций, включая возможности использования систем поддержки принятия врачебных и	уметь использовать современные средства сети Интернет для поиска профессиональной информации по отдельным разделам медицинских знаний в своей практической работе, а также при самостоятельном обучении, повышении квалификации, структурировать и	владеть навыками поиска необходимой медицинской информации с применением средств сети Интернет, работы с различными медицинскими системами и использования систем поддержки принятия клинических решений,

информационной	программ для решения	управленческих решений,	формализовать медицинскую	алгоритмизации лечебно-
безопасности	профессиональных задач	телемедицинские технологии	информацию	диагностического процесса владеть навыками работы в медицинской информационной системе, ведения электронной медицинской карты, использования основных принципов обеспечения информационной безопасности в медицинской организации
	ИД ОПК-1.2 Создает, поддерживает, сохраняет информационную базу исследований и нормативно-методическую базу по выбранной теме и соблюдает правила информационной безопасности	знать основные требования информационной безопасности, предъявляемы к организации электронного документооборота в здравоохранении и способы их реализации	уметь работать в медицинской информационной системе, вести электронную медицинскую карту, использовать основные принципы обеспечения информационной безопасности в медицинской организации	владеть навыками «безопасной» работы в информационной среде медицинской организации, в практической работе врача
ОПК-2. Способен применять основные принципы организации и	ИД ОПК-2.1 Использует основные принципы организации и управления в сфере охраны здоровья граждан	знать основные принципы организации и управления в сфере здравоохранения	уметь использовать основные принципы организации и управления в сфере здравоохранения	владеть навыками применения основных принципов организации и управления в сфере здравоохранения
управления в сфере охраны здоровья граждан и оценки качества оказания медицинской помощи с использованием основных медикостатистических показателей	ИД ОПК-2.2 Проводит анализ и оценку качества медицинской помощи с использованием основных медико-статистических показателей	знать основные медико- статистические показатели, критерии оценки качества медицинской помощи	уметь использовать основные медико-статистические показатели для оценки качества медицинской помощи	владеть навыками проведения анализа и оценки качества медицинской помощи с использованием основных медикостатистических показателей
ОПК-3. Способен осуществлять педагогическую деятельность	ИД ОПК-3.1 Планирует и осуществляет учебную деятельность обучающихся	знать цели, принципы, формы, методы обучения и воспитания	уметь формулировать учебновоспитательные цели; выбирать тип, вид занятия, диагностики, контроля и оценки эффективности учебной деятельности	владеть навыками планировать цели и содержание обучения и воспитания в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами, планом и программой, а также

				разработки их методического обеспечения
ОПК-4. Способен проводить клиническую диагностику и обследование пациентов	ИД ОПК-4.1 Проводит клиническую диагностику и обследование пациентов с заболеваниями и (или) состояниями	знать основы законодательства Российской Федерации о здравоохранении и нормативные правовые акты, регулирующие деятельность медицинских организаций и оказание медицинской помощи населению; знать методику сбора информации о состоянии здоровья и клинические рекомендации по вопросам оказания медицинской помощи пациентам; знать анатомо-функциональные особенности органов и систем в возрастном аспекте	уметь осуществлять сбор жалоб, анамнеза жизни, анамнеза болезни проводить физикальное обследование пациента и анализировать полученную информацию; уметь выявлять отклонения, оценивать тяжесть состояния и оценивать показания и объем медицинской помощи	владеть навыками постановки предварительного диагноза на основании собранного анамнеза, жалоб, физикального обследования
	ИД ОПК-4.2 Направляет пациентов на лабораторные и инструментальные обследования	знать методы лабораторных и инструментальных исследований их возможности, значение для дифференциальной диагностики заболеваний, нормативные показатели результатов данных исследований с учетом возраста	уметь определять показания для назначения лабораторных и инструментальных исследования у пациентов	владеть навыками назначения лабораторных и инструментальных исследований пациентам с заболеваниями и (или) состояниями в соответствии с действующими порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями; владеть навыками интерпретации лабораторных и инструментальных исследований
ОПК-5. Способен назначать лечение пациентам при заболеваниях и (или) состояниях, контролировать его эффективность и безопасность.	ИД ОПК-5.1 Назначает лечение пациентам при заболеваниях и (или) состояниях	знать алгоритмы оказания помощи пациентам; знать критерии оценки тяжести клинического состояния пациентов с учетом выявленной патологии; знать показания к применению и дозировки препаратов, применяемых при оказании помощи пациентам с учетом выявленной патологии и возраста	уметь разрабатывать план лечения пациентов с учетом характера заболевания и степени тяжести клинического состояния; уметь определять показания для применения фармакологических препаратов в соответствии с действующими порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями, с учетом стандартов медицинской помощи	владеть навыками назначения терапии пациентам в соответствии с действующими порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями, с учетом стандартов медицинской помощи; владеть навыками расчета дозировок и методами введения фармакологических препаратов при оказании помощи пациентам в соответствии с действующими порядками оказания медицинской

	ИД ОПК-5.2 Контролирует эффективность и безопасность назначенного лечения	знать классификацию и основные характеристики (фармакодинамику и фармакокинетику) лекарственных препаратов, побочные и токсические медицинские эффекты, взаимодействие лекарственных препаратов у пациентов различных групп; знать клинические исследования лекарственных средств, немедикаментозные методы лечения и их оценку с позиции доказательной медицины; знать принципы контроля эффективности проводимой терапии с позиций доказательной медицины	уметь анализировать клиническую картину, данные лабораторных и инструментальных исследований с учетом возможных эффектов проводимой терапии	помощи, клиническими рекомендациями  владеть навыками оценки динамики клинической симптоматики и данных лабораторно-инструментальных обследований пациентов с учетом проводимой терапии; владеть навыками анализа комплекса клинико-инструментальных данных для принятия решений по изменению терапевтической тактики
ОПК-6. Способен проводить и контролировать эффективность мероприятий по медицинской реабилитации при заболеваниях и (или) состояниях, в т.ч. при реализации индивидуальных программ реабилитации или абилитации	ИД ОПК-6.1 Назначает мероприятия по медицинской реабилитации при заболеваниях и (или) состояниях	знать нормативно-правовую базу, принципы и порядок организации медицинской и медико-социальной помощи отдельным категориям граждан: одиноким, престарелым, инвалидам, хронически больным пациентам, нуждающимся в уходе; знать степени нарушения функций организма и жизнеспособности пациентов; знать различные принципы, виды и технологии реабилитации и абилитации амбулаторных пациентов, в том числе и пожилых пациентов	уметь разработать план мероприятий по медицинской реабилитации пациентов в соответствии действующим порядком организации медицинской реабилитации и порядком организации санаторнокурортного лечения	владеть навыками составления плана мероприятий по медицинской реабилитации пациентов с различными заболеваниями в соответствии действующим порядком организации медицинской реабилитации и порядком организации санаторно-курортного лечения
инвалидов	ИД ОПК-6.2 Проводит и контролирует эффективность мероприятий по медицинской реабилитации при заболеваниях и (или) состояниях	знать механизм воздействия реабилитационных мероприятий на организм пациентов и способы определения эффективности мероприятий по медицинской реабилитации	уметь проводить медицинскую реабилитацию пациентов и оценивать эффективность, безопасность мероприятий по медицинской реабилитации, в том числе при реализации индивидуальных программ реабилитации или абилитации	владеть навыками контроля выполнения плана по медицинской реабилитации, в том числе реализации индивидуальной программы реабилитации или абилитации инвалидов; владеть навыками оценки эффективности и безопасности мероприятий по медицинской

			инвалидов при различных заболеваниях	реабилитации, в том числе реализации индивидуальной программы реабилитации или
ОПК-7. Способен проводить в отношении пациентов медицинскую экспертизу	ИД ОПК-7.1 Направляет пациентов на медицинскую экспертизу	знать нормативные правовые документы, регламентирующие проведение МСЭ и правила оформления и выдачи медицинских документов при направлении пациентов на медико-социальную экспертизу знать основы проведения и порядок направления на медико-социальную экспертизу; знать признаки стойкого нарушения функций организма, обусловленного заболеваниями, последствиями травм или дефектами	уметь выявлять признаки стойкого нарушения функций организма, обусловленного заболеваниями, последствиями травм или дефектами и оформлять направительные документы для проведения медикосоциальной экспертизы; уметь организовать направление пациентов с заболеваниями и (или) состояниями на медицинскую экспертизу при наличии показаний	абилитации инвалидов владеть навыками определения медицинских показаний для направления пациентов на медикосоциальную экспертизу; владеть навыками подготовки и оформления медицинской документации для направления пациентов на медико-социальную экспертизу в учреждения медикосоциальной экспертизы
	ИД ОПК-7.2 Организует, контролирует и проводит медицинскую экспертизу	знать порядок и принципы проведения экспертизы временной и стойкой нетрудоспособности; знать правила выдачи документов, удостоверяющих временную нетрудоспособность	уметь проводить экспертизу временной нетрудоспособности и оформлять листок нетрудоспособности; уметь определять медицинские показания и оценивать способность пациента осуществлять трудовую деятельность	владеть навыком организации и проведения медицинской экспертизы временной и стойкой нетрудоспособности; владеть навыками оформления документов, удостоверяющих временную нетрудоспособность
ОПК-8. Способен проводить и контролировать эффективность мероприятий по профилактике и формированию здорового образа жизни и санитарногигиеническому просвещению населения	ИД ОПК-8.1 Проводит разъяснительную работу по профилактике и формированию здорового образа жизни и санитарно-гигиеническому просвещению населения	знать формы и методы санитарнопросветительной работы среди пациентов (их законных представителей), медицинских работников по вопросам профилактики заболеваний и (или) состояний и формированию элементов здорового образа жизни, в том числе по реализации программ потребления алкоголя и табака, предупреждения и борьбы с немедицинским потреблением наркотических и психотропных веществ; знать программы обучения в школах здоровья для здоровых взрослых,	уметь разработать и рекомендовать профилактические и оздоровительные мероприятия, проводить мотивационное профилактическое консультирование индивидуальное и групповое по вопросам ведения здорового образа жизни, коррекции факторов риска основных хронических неинфекционных и профилактики их осложнений; уметь разработать и реализовать программы формирования здорового образа жизни, в том числе программы снижения потребления	владеть навыками пропаганды здорового образа жизни, профилактики заболеваний и (или) состояний, проведения мотивационного профилактического консультирования (индивидуальное или групповое) по вопросам ведения здорового образа жизни, коррекции факторов риска основных хронических неинфекционных и профилактики их осложнений; владеть навыками составления программ здорового образа жизни, включая программы снижения потребления алкоголя и табака,

		молодых родителей, лиц старших возрастных групп, для пациентов с хроническими заболеваниями и высоким риском их развития, включая программы обучения правилам первой помощи и установленные (Минздравом России) алгоритмы действий лиц без медицинского образования при внезапной сердечной смерти, остром коронарном синдроме, инсульте, развитии жизнеугрожающих осложнений	алкоголя и табака, предупреждения и борьбы с немедицинским потреблением наркотических и психотропных веществ	предупреждения и борьбы с немедицинским потреблением наркотических и психотропных веществ
	ИД ОПК-8.2 Оценивает и контролирует эффективность профилактической работы с населением	знать порядок проведения диспансеризации населения, диспансерного наблюдения за пациентами с выявленными хроническими заболеваниями; знать принципы и особенности оздоровительных мероприятий среди населения и пациентов с хроническими заболеваниями	уметь контролировать соблюдение пациентом профилактических мероприятий; уметь оценивать эффективность профилактических работы и мероприятий среди пациентов; уметь оценивать эффективности снижения заболеваемости с временной утратой трудоспособности	владеть навыками использования методов контроля соблюдения профилактических мероприятий и оценки эффективности профилактической работы с пациентами санитарногигиенического просвещения и проведенных мероприятий по формированию здорового образа жизни
ОПК-9. Способен проводить анализ медико- статистической	ИД ОПК-9.1 Проводит анализ медико- статистической информации	знать основы анализа показателей общественного здоровья прикрепленного населения	уметь проводить анализ показателей общественного здоровья прикрепленного населения	владеет навыком анализа показателей общественного здоровья прикрепленного населения
информации, вести медицинскую документацию и организовывать деятельность находящегося в распоряжении медицинского персонала	ИД ОПК-9.2 Ведет медицинскую документацию и организует деятельность находящегося в распоряжении медицинского персонала	знать особенности работы с формализованными медицинскими документами, реализованными в медицинских информационных системах медицинских организаций и специфику формализованных протоколов врачей различных специальностей	уметь грамотно вести медицинскую документацию средствами медицинских информационных систем	владеть навыками ведения первичной медицинской документации в медицинских информационных системах и формирования обобщающих и отчетных документов
ОПК-10. Способен участвовать в оказании неотложной медицинской помощи при	ИД ОПК-10.1 Оценивает состояния пациентов	знать этиологию, патогенез, клинические признаки и диагностику неотложных состояний, требующих срочного медицинского вмешательства, в том числе: обморок, острые нарушения дыхания при	уметь проводить осмотр пациентов, определять симптомы состояний, представляющих угрозу их жизни и осуществлять диагностику состояний, требующих срочного медицинского вмешательства	владеть навыками оценки состояния, требующего оказания медицинской помощи в неотложной форме

		_		
состояниях,		различных заболеваниях и состояниях,		
требующих		ложный круп, острый коронарный		
срочного		синдром (ОКС), сердечная астма, отёк		
медицинского		лёгких, пароксизм нарушения ритма,		
вмешательства.		гипертонический криз, кровотечение		
		из различных отделов ЖКТ, острый		
		живот, печёночная колика,		
		гемолитический криз, острый тромбоз		
	и тромбоэмболия сосудов			
	ИД ОПК-10.2 Оказывает	знать основные принципы и этапы	уметь оказывать медицинскую	владеть навыками оказания
	неотложную	оказания неотложной помощи на	помощь в неотложной форме	медицинской помощи в неотложной
	медицинскую помощь при догоспитальном этапе;		пациентам при состояниях,	форме пациентам при состояниях,
	состояниях, требующих	знать медицинские показания для	требующих срочного медицинского	требующих срочного медицинского
	срочного медицинского	направления пациента с неотложным	вмешательства	вмешательства
	вмешательства	состоянием для дальнейшего лечения в		
		стационар и правила оформления		
		сопроводительной медицинской		
		документации для таких пациентов		

## 4.3. Содержание, структура профессиональных компетенций, индикаторы их достижения и их соответствие видам деятельности и трудовой функции профессионального стандарта

			Код и наименование индикатора	Соде	ржание и структура профессиональных ко	мпетенций
Трудовая функция	Вид деятельности	Код и название компетенции	достижения универсальной компетенции	знания	умения	навыки
A	A/01.8	ПК-1. Способен к	ИД ПК-1.1	знать закономерности	уметь проводить объективное	владеть навыками сбора жалоб,
	Проведение	оказанию	Проводит	функционирования	клиническое обследование и	анамнеза жизни, анамнеза
	обследования	первичной	обследования	здорового организма,	оценивать состояние пациента по	заболевания и (или) состояния у
	пациентов с	медико-	пациентов с целью	механизмы обеспечения	системам организма и отдельных	пациента (его законного
	целью	санитарной	установления	здоровья, возникновения,	органов независимо от пола,	представителя) и объективного
	установления	помощи взрослым	диагноза	течения и прогрессирования	возраста, с учетом анатомо-	клинического обследования
	диагноза			болезни человека в	функциональных и	(осмотр, пальпация, перкуссия,
				различные периоды	психологических особенностей	аускультация) пациента по
				онтогенетического	клинической ситуации и	системам организма и отдельных
				развития;	семейных аспектов в	органов, выявление
				знать основные показатели	соответствии с порядками	физиологических и
				лабораторных,	оказания медицинской помощи,	патологических симптомов и
				инструментальных и	клиническими рекомендациями;	синдромов
				дополнительных методов	уметь проводить	владеть навыками формулировки
				исследования, их	диагностические процедуры,	предварительного диагноза и

интерпретация зависимости от пола физиологического состояния пациента, в том числе пожилого старческого возраста; знать этиологию, патогенез, патоморфологию, клиническую картину, особенности течения, осложнения, исходы наиболее важных и часто встречающихся заболеваний (или) состояний пациентов (в том числе в пожилом И старческом возрасте); знать психологические, поведенческие особенности пациентов пожилого, возраста; старческого диагностические признаки и симптомы старческой астении и гериатрических синдромов; знать современные возможности диагностики симптомов, синдромов онкологических заболеваний; знать оценку эффективности безопасности диагностических методов, входящих в компетенцию врача общей практики (семейного врача); знать критерии качества диагностических тестов чувствительность, точность, специфичность, надежность;

медицинские вмешательства (манипуляции), также интерпретировать результаты в соответствии c порядками оказания медицинской помощи: при хирургических заболеваниях: обследование хирургического больного; наблюдение оперированными пациентами после выписки из стационара; зондирование полостей и свищей; соблюдение асептики антисептики (техники обработки рук, стерилизация инструментария, перевязочного и шовного материала, утилизация медицинских отходов); пальцевое исследование прямой кишки и предстательной железы; определение группы крови, резус-фактора экспресс-методом; взятие и приготовление мазков, материала для цитологического, бактериологического исследования с содержимого ран, из уретры; при заболеваниях органов зрения: клиническое исследование глаз (сбор анамнеза, осмотр и пальпация слезного мешка, конъюнктивы нижнего верхнего века, слезной железы, определение подвижности яблок); глазных осмотр переднего отдела глаза методом бокового освещения; осмотр глубоких сред методом проходящего света: офтальмоскопия; определение остроты зрения; определение цветового зрения; измерение составлением плана лабораторных, инструментальных И дополнительных метолов обследования пациентов, в том числе пожилого и старческого возраста; владеть навыками проведения диагностических процедур, медицинских вмешательств (манипуляций), интерпретация результатов в соответствии с порядками оказания медицинской помощи; владеть навыками проведения ранней клинической диагностики предраковых заболеваний и (или) состояний V пациентов, выполнением ранней диагностики злокачественных новообразований ПО клиническим синдромам; владеть навыками применения медицинских изделий. специального инструментария, оборудования, диагностических тестов для диагностики заболеваний и (или) состояний в соответствии c порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями; владеть навыками направления пациентов, в том числе пожилого и старческого возраста, на консультацию врачамспециалистам при наличии показаний медицинских соответствии порядком медицинской организации профилю помощи ПО

«гериатрия»;

знать медицинские изделия, специальный инструментарий, оборудование ДЛЯ проведения диагностических исследований: их устройство, правила эксплуатации, асептику и антисептику, контроль и правила ухода; знать диагностику дифференциальную диагностику симптомов, синдромов, заболеваний и (или) состояний; знать подходы, модели, методики (виды) и этапы консультирования общей пациентов врачебной практике (в том числе особенности консультирования ЛИЦ пожилого и старческого возраста); знать медицинские показания для направления пациентов в медицинские организации для проведения дополнительных обследований И (или) лечения, в том числе в стационарных условиях; знать порядки оказания медицинской помощи, методы асептики антисептики в работе врача общей практики (семейного санитарноврача), эпидемиологические требования к организациям,

внутриглазного давления (пальпаторно, тонометром Маклакова, электронная тонометрия); взятие приготовление мазков, материала для цитологического, бактериологического исследования с конъюнктивы; при болезнях уха, горла, носа: риноскопия, фарингоскопия, ларингоскопия непрямая, отоскопия, отоскопия с помощью оптики, определение проходимости слуховой трубы, речевая аудиометрия; взятие и приготовление мазков, материала цитологического, ДЛЯ бактериологического исследования со слизистой оболочки носа, глотки, гортани и yxa; в акушерстве и гинекологии: наружное обследование половых органов; диагностика беременности и ee срока; наружное акушерское обследование, диагностика и лечение экстрагенитальной патологии у беременных; при внутренних болезнях: измерение артериального давления, регистрация и анализ ЭКГ, методика снятия и анализа спирограмм, пикфлоуметрия, пульсоксиметрия, методика чтения рентгенограмм, глюкометрия экспресс-методом; взятие и приготовление мазков, материала для цитологического, бактериологического исследования крови, мочи, кала, владеть навыками установления заключительного диагноза с учетом Международной статистической классификации болезней и проблем, связанных со здоровьем (далее МКБ)

осуществляющим	мокроты; исследование экспресс-
медицинскую деятельност	
в соответствие с санитарно	•
эпидемиологическими	вирусов экспресс методами;
правилами и нормативам	± 7
(далее – СанПиН)	болезнях, передающихся
	половым путем: диаскопия;
	взятие и приготовление мазков,
	материала для цитологического,
	бактериологического
	исследования с кожных
	элементов (пустул, везикул, язв и
	др.), волос, ногтевых пластинок;
	при исследовании нервной
	системы: 12 пар черепно-
	мозговых нервов, патологические
	рефлексы, менингеальные
	симптомы, моторные качества
	(позы, мышечный тонус,
	контрактуры, атрофия мышц),
	исследование рефлексов
	(сухожильных, периостальных,
	кожных и со слизистых
	оболочек), тактильная и болевая
	чувствительность, оценка
	координации движений;
	при инфекционных заболеваниях
	и туберкулезе: исследования
	<u>и туосркулсзе.</u> исследование инфекционных больных,
	инфекционных оольных, интерпретация пробы Манту;
	1
	распространенных
	инфекционных заболеваниях;
	при исследовании пациентов,
	имеющих психические
	расстройства и расстройства
	поведения: оценка риска суицида,
	оценка курительного поведения и
	степени табачной зависимости,

оценка уровня употребления	
алкоголя и ассоциированных	
рисков для здоровья, выявление	
признаков депрессии, тревожных	
расстройств, оценка	
когнитивного статуса, выявлять	
старческую астению при	
самостоятельном обращении	
пациентов пожилого и	
старческого возраста;	
при исследовании состоянии	
зубов, слизистой полости рта и	
языка: методика осмотра полости	
рта, зубов, пародонта, слизистой	
оболочки полости рта;	
уметь проводить диагностику и	
дифференциальную диагностику	
основных симптомов, синдромов,	
острых и хронических	
заболеваний/состояний наиболее	
часто встречающихся у	
пациентов врача общей практики	
по профилям: терапия, включая	
пульмонологию, кардиологию,	
гастроэнтерологию,	
гематологию, эндокринологию,	
нефрологию, ревматологию,	
аллергологию; хирургия,	
включая травматологию,	
ортопедию, урологию;	
акушерство и гинекология,	
неврология, офтальмология,	
оториноларингология,	
дерматовенерология, фтизиатрия,	
инфекционные болезни,	
психиатрия, профессиональные	
болезни, стоматология;	
уметь проводить раннюю	
клиническую диагностику	
предраковых заболеваний и (или)	
состояний у пациента; выполнять	

			раннюю диагностику	
			злокачественных	
			новообразований по	
			клиническим синдромам	
<b>A</b> A/02.8	ИД ПК-1.2	знать порядки оказания	уметь определять медицинские	владеть навыками разработки
Лечение	Назначает лечение	медицинской помощи,	показания к оказанию	плана лечения пациентов и
пациентов и	пациентам и	клинические рекомендации	медицинской помощи в условиях	индивидуального подхода к
контроль его	контролирует его	по вопросам назначения	стационара;	лечению пациентов с учетом
эффективности и	эффективность и	лечения, общие вопросы	уметь проводить лечебные	диагноза, пола, возраста
безопасности	безопасность	организации лекарственной	мероприятия, процедуры,	конкретной клинической
oesonaenoem	осзопасность	медицинской помощи	манипуляции в соответствии с	ситуации, индивидуально-
		населению;	1	психологических и семейных
		,	порядками оказания медицинской помощи,	
				аспектов пациентов пожилого и
		современной	клиническими рекомендациями:	старческого возраста с учетом
		психофармакологии,	при хирургических заболеваниях	рекомендаций врача-гериатра, в
		основные принципы	и травмах: местную и	соответствии с порядками
		терапии расстройств	инфильтрационную анестезию;	оказания медицинской помощи,
		психоэмоциональной	оперативное лечение	клиническими рекомендациями;
		сферы;	(хирургическую обработку раны	владеть навыками назначения
		знать клиническую	или инфицированной ткани;	пациентам лекарственных
		фармакологию пожилых и	удаление поверхностно	препаратов, медицинских
		лиц старческого возраста:	расположенного инородного	изделий и лечебного питания при
		особенности	тела; снятие швов, обработку	острых и хронических
		фармакокинетики и	ожоговой поверхности,	заболеваниях и (или) состояниях
		фармакодинамики,	наложение повязок; переливание	с учетом конкретной
		побочные действия,	крови и кровезаменителей; все	клинической ситуации,
		нежелательные эффекты,	виды инъекций; капельное и	индивидуально-психологических
		взаимодействие	струйное введение	и семейных аспектов в
		лекарственных препаратов;	лекарственных препаратов и	соответствии с порядками
		знать особенности общей и	кровезаменителей, определение	оказания медицинской помощи,
		специальной гигиены	индивидуальной и	клиническими рекомендациями;
		пациентов пожилого,	биологической совместимости	владеть навыками назначения
		старческого возраста;	крови; остановка наружного	немедикаментозного лечения;
		знать общие принципы	кровотечения; катетеризация	владеть навыками проведения
		оформления рецептурных	мочевого пузыря мягким	мониторинга эффективности
		бланков;		_ 1 11 U
		,	эластическим катетером;	± ±
		знать основные	промывание желудка через	коррекции в зависимости от особенностей течения
		характеристики воздействия	орогастральный и	
		немедикаментозных	назогастральный зонд;	заболевания;
		методов лечения при	промывание кишечника;	владеть навыками направления
		заболеваниях; механизм	введение лекарственных	пациентов к врачам-

лечебного воздействия физиотерапии, лечебной физкультуры, фитотерапии, массажа И других немедикаментозных методов; знать методы и методики немедикаментозного лечения заболеваний и (или) состояний; медицинские показания противопоказания; возможные осложнения, побочные действия, нежелательные реакции, в том числе серьезные и непредвиденные; способы знать предотвращения И устранения осложнений, побочных действий, нежелательных реакций, в том числе серьезных и непредвиденных, возникших при обследовании И (или) лечении пациентов; знать характеристики генетических, эпигенетических, метаболомных маркеров, взаимодействие вариативных фенотипических признаков; знать индивидуализированная оптимальный медицина, подбор лекарственного средства для конкретного пациента с учетом возраста, пола

препаратов с помощью клизмы; транспортная иммобилизация при переломах костей конечностей, позвоночника и вывихах; при заболеваниях органов зрения: подбор очковой коррекции зрения при миопии, гиперметропии; местное применение лекарственных препаратов в лечении глазных болезней; удаление из глаза поверхностно расположенных инородных тел, не повреждающих роговицу; при заболеваниях уха, горла, носа: передняя тампонада носа; промывание лакун миндалин; введение лекарственных препаратов; удаление ушной серы; удаление инородного тела из наружного слухового прохода; первичная хирургическая обработка раны наружного уха, носа; в акушерстве и гинекологии: назначение лекарственных препаратов И немедикаментозных методов лечения; при внутренних заболеваниях: применение ингаляторов, спейсеров и небулайзеров; при кожных болезнях и болезнях, передающихся половым путем: применение наружных лекарственных препаратов и средств для лечения кожных болезней, удаление клеща; заболеваниях при нервной системы: назначение

специалистам в соответствии с порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями; владеть навыками направления пациентов В медицинскую организацию для проведения лечения, B TOM числе в стационарных условиях; владеть навыками лечения в амбулаторных пациентов условиях, на дому и в условиях дневного стационара; владеть навыками предотвращения И лечения осложнений, побочных действий, нежелательных реакций, в том числе серьезных непредвиденных, возникших в результате диагностических или лечебных манипуляций, лекарственных применения средств и (или) медицинских изделий, лечебного питания

		психофизиологического	лекарственных препаратов и	
		состояния;	немедикаментозных методов	
		знать характеристики	лечения;	
		генетических,	уметь оценивать эффективность и	
		эпигенетических,	безопасность применения	
		метаболомных маркеров,	лекарственных препаратов,	
		взаимодействие	медицинских изделий и	
		вариативных	лечебного питания;	
		фенотипических признаков	уметь предотвращать и устранять	
		1	осложнения, побочные действия,	
			нежелательные реакции, в том	
			числе серьезные и	
			непредвиденные, возникшие в	
			результате диагностических или	
			лечебных манипуляций,	
			применения лекарственных	
			препаратов и (или) медицинских	
			изделий, лечебного питания;	
			уметь назначать	
			немедикаментозное лечение	
			пациентам с учетом конкретной	
			клинической ситуации,	
			индивидуально-психологических	
			и семейных аспектов в	
			соответствии с порядками	
			оказания медицинской помощи,	
			клиническими рекомендациями;	
			уметь интерпретировать	
			показатели генетических,	
			эпигенетических, метаболомных	
			маркеров, а также проявления	
			вариативных фенотипических	
			признаков	
<b>A</b> A/03.8	ИД ПК-1.3	знать порядок организации	уметь определять медицинские	владеть навыками выявления
Проведение и	Проводит и	медицинской реабилитации	показания для проведения	пациентов, нуждающихся в
контроль	контролирует	взрослых;	мероприятий медицинской	индивидуальных
эффективности	эффективность	знать признаки стойкого	реабилитации, в том числе при	реабилитационных программах,
медицинской	медицинской	нарушения функций	реализации индивидуальной	проводимых в амбулаторных
реабилитации	реабилитации	организма, обусловленного	программы реабилитации или	условиях;
пациентов, в том	пациентов, в том	заболеваниями и (или)	абилитации инвалидов, в	владеть навыками определения
числе при	числе при		соответствии с действующими	медицинских показаний для
числе при	числе при		соответствии с деиствующими	медицинских показании для

реализации	реализации	состояниями,	порядками оказания	проведения мероприятий
индивидуальных	индивидуальных	последствиями травм;	медицинской помощи,	медицинской реабилитации, в
программ	программ	знать правила оформления и	клиническими рекомендациями	том числе при реализации
реабилитации	реабилитации или	выдачи медицинских	(протоколами лечения) по	индивидуальных программ
или абилитации	абилитации	документов при	вопросам оказания медицинской	реабилитации или абилитации
инвалидов,	инвалидов,	направлении пациентов для	помощи, с учетом стандартов	инвалидов;
оценка	оценивает	оказания	медицинской помощи;	владеть навыками выполнения
способности	способность	специализированной	уметь применять средства	мероприятий медицинской
пациента	пациента	медицинской помощи, на	медицинской реабилитации	реабилитации пациентов, в том
осуществлять	осуществлять	санаторно-курортное	(лекарственные средства,	числе при реализации
трудовую	трудовую	лечение;	природные и преформированные	индивидуальных программ
деятельность	деятельность	знать особенности общения	(аппаратные) лечебные факторы,	реабилитации или абилитации
		с пациентами, имеющими	лечебную физкультуру, массаж,	инвалидов, пациентов пожилого
		группу инвалидности, и его	ассистивную терапию,	и старческого возраста в
		родственниками;	трудотерапию, психологическую	амбулаторных условиях, в
		знать льготы и социальные	реабилитацию) пациентам	условиях дневного стационара,
		услуги, установленные	согласно индивидуальной	дистанционно или на дому, в
		законодательством для	программы реабилитации и	соответствии с порядками
		пациентов, имеющих группу	абилитации инвалидов	оказания медицинской помощи,
		инвалидности;	амбулаторно, в дневном	клиническими рекомендациями
		знать физические и	стационаре, дистанционно или на	по вопросам оказания
		психологические	дому в соответствии с	медицинской помощи;
		характеристики лиц	действующими порядками	владеть навыками направления
		инвалидов старших	оказания медицинской помощи,	пациентов, нуждающихся в
		возрастных групп, с	клиническими рекомендациями	медицинской реабилитации, к
		психическими	(протоколами лечения) по	врачам-специалистам для
		расстройствами и	вопросам оказания медицинской	назначения и проведения
		расстройствами поведения;	помощи, с учетом стандартов	мероприятий по медицинской
		знать мероприятия по	медицинской помощи;	реабилитации, санаторно-
		медицинской реабилитации	уметь контролировать	курортного лечения, в том числе
		и абилитации инвалидов,	выполнение и оценивать	при реализации индивидуальных
		включая санаторно-	эффективность и безопасность	программ реабилитации или
		курортное лечение,	реабилитационных мероприятий,	абилитации инвалидов, в
		медицинские показания и	в том числе при реализации	соответствии с порядком
		противопоказания к их	индивидуальной программы	организации медицинской
		проведению;	реабилитации или абилитации	реабилитации взрослых;
		знать принципы	инвалидов, с учетом диагноза в	владеть проведением
		медицинской, социальной и	соответствии с порядком	профилактических мероприятий
		профессиональной	организации медицинской	по предупреждению
		реабилитации и абилитации	реабилитации взрослых;	возникновения наиболее часто
		пожилых и инвалидов,		встречающихся осложнений

			восстановление в привычных обязанностях, функциях, видах деятельности, характере отношений с людьми; знать способы оказания психологической помощи пациентам пожилого, старческого возраста, а также лицам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам; знать принципы, виды, средства и технологии восстановления или сохранения максимальной самостоятельности в быту и на работе, принципы и методы профессиональной переориентации; знать критерии качества оказания помощи по медицинской реабилитации, медико-социальной помощи и уход	уметь оформлять и выдавать медицинские документы при направлении пациентов на санаторно-курортное лечение; уметь мотивировать пациента и его родственников на активное участие в реабилитации и абилитации	(пролежни, тромбоэмболии и другие) у пациентов с ограниченными двигательными возможностями; владеть навыками оформления и выдачи медицинских документов при направлении пациентов на санаторно-курортное лечение; владеть навыками мотивирования пациента и его родственников на активное участие в реабилитации и абилитации
A	А/04.8 Проведение и контроль эффективности мероприятий по профилактике заболеваний (состояний), формированию здорового образа жизни и санитарногигиеническому просвещению	ИД ПК-1.4 Проводит и контролирует эффективность мероприятий по профилактике заболеваний (состояний), формированию здорового образа жизни и санитарногигиеническому просвещению	знать нормативные правовые акты и иные документы, регламентирующие порядок проведения профилактики, медицинских осмотров, диспансеризации и диспансерного наблюдения; знать постановление Правительства Российской Федерации об утверждении перечня субстанций и (или) методов, запрещенных для использования в спорте, для целей статей 2301 и 2302	уметь проводить медицинские осмотры пациентов с учетом возраста, состояния здоровья, профессии в соответствии с порядками оказания медицинской помощи; уметь организовывать и проводить иммунопрофилактику инфекционных заболеваний в соответствии с действующими порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями по вопросам оказания медицинской помощи;	владеть навыками организации и проведения медицинских осмотров с учетом возраста, состояния здоровья, профессии в соответствии с нормативными правовыми актами; владеть навыками организации и контроля проведения иммунопрофилактики инфекционных заболеваний, в соответствии с действующими порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями

Уголовного кодекса Российской Федерации; знать порядок организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих пройти спортивную подготовку, заниматься физической культурой и спортом в организациях и (или) выполнить нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне»; знать основы диспансеризации профилактических медицинских осмотров взрослого населения: цели, задачи, принципы, виды, и технологии в методы работе общей врача практики (семейного врача); знать цели, задачи. принципы, виды, методы и технологии диспансеризация профилактических медицинских осмотров в работе врача общей практики (семейного врача)

уметь проводить диспансеризацию, скрининг и профилактические медицинские осмотры взрослого населения с целью раннего выявления хронических неинфекционных заболеваний, основных факторов риска их развития; уметь назначать профилактические мероприятия пациентам с учетом факторов риска по предупреждению и раннему выявлению заболеваний, в том числе предупреждению социально значимых заболеваний контролировать ИΧ эффективность; уметь обеспечивать необходимой информацией о здоровом образе жизни все социальные и возрастные группы населения; уметь планировать и проводить профилактические медицинские осмотры, в том числе в детских учреждениях, по месту учебы, работы населения; уметь определять медицинские показания введению ограничительных мероприятий и показания для направления к врачу-специалисту; уметь оказывать медицинскую помощь лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и физкультурных проведении мероприятий и спортивных мероприятий); уметь противодействовать допингу в спорте;

ПО вопросам оказания медицинской помощи; владеть навыками проведения диспансеризации и скрининга взрослого населения с целью раннего выявления хронических неинфекционных И других заболеваний, основных факторов риска их развития в соответствии Порядком проведения профилактического медицинского осмотра диспансеризации определенных групп взрослого населения; владеть навыками проведения диспансерного наблюдения за пациентами с выявленными хроническими неинфекционными заболеваниями другими заболеваниями И (или) состояниями, в соответствии с порядком проведения диспансерного наблюдения за взрослыми; владеть навыками назначения профилактических мероприятий пациентам с учетом факторов риска соответствии с положением об организации первичной медикооказания санитарной помощи взрослому населению; владеть навыками определения медицинских показаний введению ограничительных мероприятий и показаний для направления к врачу-специалисту при возникновении инфекционных болезней;

знать современные информационные технологии, организационные формы и методы работы профилактике заболеваний и формированию здорового образа жизни населения; знать современные технологии организационные формы обучения взрослых профилактике заболеваний и здоровому образу жизни; знать факторы возникновения И прогрессирования распространенных заболеваний, эндемичных, социально значимых болезней; признаки предотвратимых заболеваний ранних стадиях; знать методики обследования по скрининг программе диспансеризации населения; знать противоэпидемические мероприятия при инфекционных заболеваниях; знать принципы и методы асептики и антисептики при оказании помощи при инфекционных заболеваниях: знать принципы применения специфической неспецифической

уметь проводить профилактические противоэпидемические мероприятия при инфекционных заболеваниях; уметь осуществлять динамическое наблюдение за лицами, контактирующими с инфицированными пациентами; уметь обеспечивать личную и общественную безопасность при обрашении с медицинскими отходами В местах ИХ образования

владеть навыками оформления и направления в территориальный орган Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека экстренного извещения при выявлении инфекционного профессионального или заболевания; владеть навыками проведения противоэпидемических мероприятий случае возникновения очага инфекции, в числе карантинных мероприятий при выявлении особо опасных инфекционных заболеваний: владеть навыками контроля за проведением мероприятий по профилактике заболеваний и коррекции выявленных факторов риска, формированию здорового образа жизни и санитарногигиеническому просвещению населения, оценка эффективности профилактической работы с пациентами; владеть навыком медицинского сопровождения массовой физкультуры спорта в соответствии порядком оказания организации медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих пройти

профилактики	спортивную подготовку,
инфекционных заболеваний,	заниматься физической
национальный календарь	культурой и спортом в
профилактических прививок	организациях и (или) выполнить
и календарь	нормативы испытаний (тестов)
профилактических прививок	Всероссийского физкультурно-
по эпидемическим	спортивного комплекса «Готов к
показаниям с учетом	труду и обороне»;
возраста и состояния	владеть навыками
здоровья;	консультирования и разработки
знать порядок проведения	индивидуальных программ
вакцинации по	профилактики и формирования
эпидемиологическим	здорового образа жизни, включая
показаниям	программы здорового питания,
	физической активности,
	преодоления стресса, снижения
	потребления алкоголя, отказа от
	курения табака и использования
	других курительных дымовых и
	парообразных смесей,
	предупреждения и борьбы с
	немедицинским потреблением
	наркотических средств и
	психотропных веществ в
	соответствии с порядком
	согласования материалов,
	подготовленных органами
	государственной власти
	субъектов Российской
	Федерации для информирования
	населения о вреде потребления
	табака или потребления
	никотинсодержащей продукции,
	вредном воздействии
	окружающего табачного дыма и
	веществ, выделяемых при
	потреблении
	никотинсодержащей продукции,
	на территории соответствующего
	субъекта Российской Федерации
	субъекта г оссинской Федерации

<b>A</b>	A/05.8	ип пи т	avamy .vama .vvv6	VII. COTT	Duo years wony years and a second
A	А/05.8 Оказание	ИД ПК-1.5 Оказывает	знать методику сбора жалоб и анамнеза жизни и	уметь распознавать состояния, представляющие угрозу жизни,	владеть навыками оценки состояния, требующего оказания
	медицинской			1 -	
		медицинскую	заболевания у пациента либо	включая состояние клинической	медицинской помощи в
	помощи в	помощь в	его законного	смерти (остановка	экстренной форме Распознавание
	неотложной и	неотложной и	представителя;	кровообращения и(или)	состояний, представляющих
	экстренной	экстренной формах	знать методику	дыхания), требующие оказания	угрозу жизни, включая состояние
	формах		физикального исследования	медицинской помощи в	клинической смерти (остановка
			пациентов;	экстренной форме;	кровообращения и (или)
			знать клинические признаки	уметь выполнять мероприятия	дыхания), требующих оказания
			внезапного прекращения	базовой сердечно-легочной	медицинской помощи в
			кровообращения и (или)	реанимации;	экстренной форме;
			дыхания;	уметь оказывать медицинскую	владеть навыками оказания
			знать правила проведения	помощь в неотложной и	медицинской помощи в
			базовой сердечно-легочной	экстренной формах при	неотложной и экстренной
			реанимации	состояниях, представляющих	формах;
				угрозу жизни, в том числе	владеть навыками применения
				клинической смерти;	лекарственных препаратов и
				уметь применять лекарственные	медицинских изделий при
				препараты и медицинские	оказании медицинской помощи в
				изделия при оказании	экстренной форме
				медицинской помощи в	
				неотложной и экстренной формах	
A	A/06.8	ИД ПК-1.6	знать законодательство	уметь распознавать признаки	владеть навыками выявления
	Оказание	Оказывает	российской федерации в	заболевания, свидетельствующие	пациентов, нуждающихся в
	паллиативной	паллиативную	сфере охраны здоровья	о необходимости оказания	оказании паллиативной помощи
	медицинской	медицинскую	граждан, нормативные	паллиативной медицинской	и осуществление за ними
	помощи в	помощь в	правовые акты, документа,	помощи;	активное динамическое
	амбулаторных	амбулаторных	регламентирующие	уметь оценивать интенсивность и	наблюдение в амбулаторных
	условиях	условиях	деятельность медицинских	характер болевого синдрома с	условиях, в соответствии с
			организаций и медицинских	использованием шкал оценки	рекомендациями врачей-
			работников, в том числе в	боли;	специалистов;
			сфере назначения,	уметь разрабатывать	владеть навыками оценки
			выписывания и хранения	индивидуальный план оказания	интенсивности и характера
			наркотических средств и	паллиативной медицинской	болевого синдрома с
			психотропных веществ;	помощи с учетом тяжести	использованием шкал оценки
			знать клинические	заболевания и (или) состояния,	боли;
			рекомендации по вопросам	прогноза заболевания и (или)	владеть навыками обезболивания
			оказания паллиативной	состояния, выраженности	пациентов, нуждающихся в
			медицинской помощи	болевого синдрома и других	оказании паллиативной помощи;
			взрослым;	тягостных симптомов,	владеть навыками разработки и
			Борошин,	социального положения,	проведения комплексных
L				социального положения,	проведения комплексных

потребностей мероприятий знать индивидуальных ПО улучшению клинические рекомендации по лечению качества пациента в соответствии с жизни пациентов, болевого при требующих синдрома порядками оказания оказания паллиативной оказании паллиативной медицинской помощи, медицинской медицинской помощи; клиническими рекомендациями помощи; знать положение об ПО вопросам владеть навыками направления оказания медицинской помощи; организации оказания пациентов, нуждающихся в паллиативной медицинской уметь обосновывать схему, план оказании паллиативной помощи, помощи, включая порядок и тактику ведения пациентов, в медицинские организации, взаимодействия получающих паллиативную оказывающие паллиативную; медицинских организаций, помощь; владеть навыками медицинской организаций социального уметь предусматривать помоши в соответствии обслуживания возможные осложнения порядками оказания обшественных осуществлять их профилактику; медицинской помощи, объединений, уметь проводить комплексные иных клиническими рекомендациями мероприятия, направленные на некоммерческих вопросам оказания избавление от боли и облегчение организаций, медицинской помощи; других тяжелых проявлений осуществляющих владеть свою навыками сфере заболевания и (или) состояния в деятельность консультирования охраны здоровья; целях улучшения качества жизни родственников пациентов и лиц, знать медицинские пациентов, получающих осуществляющих уход, показания к направлению паллиативную медицинскую навыкам организации пациентов, нуждающихся в помощь; индивидуального ухода паллиативной медицинской получающими уметь консультировать пациентами, медицинскую помощи, на консультацию к родственников пациентов и лиц, паллиативную специалистам осуществляющих уход ПО помощь госпитализацию навыкам организации медицинские организации, индивидуального ухода за получающими оказывающие пациентами, медицинскую паллиативную паллиативную медицинскую помощь; помощь знать механизм действия опиоидных анальгетиков и психотропных веществ, способы предотвращения или устранения осложнений, побочных действий, нежелательных реакций при их применении; знать медицинские показания к применению

	I		T	
		методов физиотерапии и		
		лечебной физкультуры в		
		рамках оказания		
		паллиативной медицинской		
		помощи;		
		знать основы рационального		
		питания, принципы		
		лечебного питания при		
		оказании помощи с целью		
		профилактики и лечения		
		синдрома кахексии;		
		знать принципы		
		_		
		организации и проведения		
		медико-социальной		
		экспертизы у пациентов,		
		получающих паллиативную		
1 (0 = 0		медицинскую помощь		
<b>A</b> A/07.8	ИД ПК-1.7	знать принципы	уметь осуществлять сбор	владеть навыками оказания
Оказание	Оказывает	организации, нормативные	клинико-анамнестических	медицинской помощи пациентам
медицинской	медицинскую	правовые акты и иные	данных с целью выявления	в период беременности, в
помощи	помощь женщинам	документы,	беременности, осложнений	послеродовой период, после
женщинам в	в период	регламентирующие	беременности, родов и	прерывания беременности, с
период	беременности и при	оказание акушерской и	послеродового периода; выявлять	гинекологическими
беременности и	гинекологических	гинекологической помощи	противопоказания к	заболеваниями и (или)
при	заболеваниях	женщинам врачом общей	беременности и родам;	состояниями и
гинекологических		практики (семейным	определять показания к	доброкачественными
заболеваниях		врачом) в системе	госпитализации, организовать	диффузными изменениями
		первичной медико-	госпитализацию; выявлять	молочных желез, включая
		санитарной помощи;	факторы риска развития	диагностику, лечение,
		знать особенности	акушерской и гинекологической	профилактику и реабилитацию, в
		организации и основные	патологии, организовать	соответствии с порядком
		принципы охраны	проведение мер профилактики;	оказания медицинской помощи
		материнства и детства в	уметь проводить процедуры и	по профилю «акушерство и
		российской федерации	манипуляции при оказании	гинекология»;
		оказание акушерско-	медицинской помощи пациентам	владеть навыками сбора жалоб,
		гинекологической помощи	в период беременности, в	анамнеза и проведение
		пациентам в период	послеродовой период, после	обследования репродуктивной
		беременности, в	прерывания беременности, с	системы органов у беременных
		послеродовой период, после	гинекологическими	женщин, а также женщин разного
		прерывания беременности, с	заболеваниями и	возраста с заболеваниями и (или)
		гинекологическими	доброкачественными	

заболеваниями доброкачественными диффузными изменениями молочных желез соответствии с порядком медицинской оказания помощи ПО профилю «акушерство гинекология»; знать показатели И структура материнской, перинатальной младенческой смертности в стране, мероприятия по их снижению: знать анатомию физиологию беременности, родов и послеродового периода; знать патологию беременности, экстрагенитальные заболевания (или) состояния у пациентов в период беременности, в послеродовой период, после прерывания беременности основные методы диагностики пациентов в период беременности, в послеродовой период, после прерывания беременности, с гинекологическими заболеваниями доброкачественными диффузными изменениями молочных желез применение лекарственных препаратов, медицинских изделий, немедикаментозной терапии

диффузными изменениями молочных желез в соответствии с порядком оказания медицинской помоши профилю по «акушерство и гинекология»; уметь проводить диагностику, дифференциальную диагностику, профилактику, лечение заболеваний и (или) состояний в антенатальном, и постнатальном периоде, ПО медицинским показаниям, направляя пациенток на консультацию к врачамспециалистам в соответствии с клиническими рекомендациями ПО вопросам оказания медицинской помощи, с учетом стандартов медицинской помощи; уметь проводить раннюю диагностику, дифференциальную профилактику, диагностику, лечение пациентов в период беременности, в послеродовой период, после прерывания беременности, гинекологическими заболеваниями доброкачественными диффузными изменениями молочных желез; своевременно направлять на консультацию к врачу-специалисту, соответствии с клиническими рекомендациями по вопросам оказания медицинской помощи, с учетом стандартов медицинской помоши: уметь осуществлять мероприятия ПО диспансеризации, реабилитации и экспертизе

состояниями репродуктивной системы органов; владеть навыками применения медицинских изделий, лабораторных, инструментальных И дополнительных методов исследования для диагностики и дифференциальной диагностики пациентов период беременности, в послеродовой период, после прерывания беременности, гинекологическими заболеваниями (или) состояниями И доброкачественными диффузными изменениями молочных желез в соответствии с порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями; владеть навыками лечения пашиентов период беременности, в послеродовой период, после прерывания беременности, гинекологическими заболеваниями (или) состояниями доброкачественными диффузными изменениями молочных желез с применением медицинских изделий, лекарственных препаратов, физиотерапевтических методов и лечебного питания соответствии порядком оказания медицинской помощи ПО профилю «акушерство И гинекология»;

пациентам период беременности, родов, в послеродовой период, после прерывания беременности, с гинекологическими заболеваниями доброкачественными диффузными изменениями молочных желез; знать медико-биологические социальнопсихологические факторы, влияющие на планирование семьи. бесплодие. современные методы общие контрацепции принципы диагностики и лечения пациентов гинекологическими заболеваниями; показания к направлению на консультацию к врачуспециалисту и лечение в условиях стационара методика сбора анамнеза, объективного жалоб, обследования летей И женщин гинекологическими заболеваниями, подростков и женщин в период беременности, в родах и в послеродовом периоде; знать порядки оказания медицинской помощи по профилю «акушерство и гинекология», клинические рекомендации; знать основные методы лабораторной, инструментальной И

трудоспособности пациентов в период беременности, В послеродовой период, после прерывания беременности, с гинекологическими заболеваниями доброкачественными диффузными изменениями молочных желез; уметь проводить консультации по вопросам планирования семьи и контрацепции; уметь оказывать медицинскую помощь при неотложных состояниях в соответствии с действующими порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями; осуществлять уметь мероприятия, направленные на укрепление здоровья профилактику заболеваний репродуктивной сферы, наиболее часто встречающиеся у женщин

владеть навыками ведения нормально протекающей беременности амбулаторно в порядками соответствии оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями; владеть навыками диагностики осложнений беременности и своевременное направление беременных женщин консультацию К врачам акушерам-гинекологам, другим профильным специалистам, по медицинским показаниям лечения стационарных условиях; владеть навыками диагностики и лечения экстрагенитальных заболеваний беременных У женщин, своевременное направление на консультацию к врачам акушерам-гинекологам, врачам-специалистам в условиях стационара; владеть навыками проведения медицинских осмотров, диспансеризации, диспансерного наблюдения с целью выявления заболеваний и (или) состояний репродуктивной системы органов пациентов период беременности, в послеродовой период, после прерывания беременности, гинекологическими заболеваниями И (или) состояниями доброкачественными диффузными изменениями молочных желез;

лучевой диагностики	владеть навыками проведения
беременности и	профилактики наиболее часто
гинекологических	встречающихся заболеваний и
заболеваний;	(или) состояний у пациентов в
знать реабилитацию и	период беременности, в
абилитация женщин с	послеродовой период, после
гинекологическими	прерывания беременности, с
заболеваниями в	гинекологическими
амбулаторных условиях;	заболеваниями и (или)
знать профилактику	состояниями и
заболеваний	доброкачественными
репродуктивной системы	диффузными изменениями
органов у пациентов в	молочных желез;
период беременности, в	владеть навыками оказания
послеродовой период, после	медицинской помощи пациентам
прерывания беременности, с	при экстренных и неотложных
гинекологическими	состояниях амбулаторно в
заболеваниями и	соответствии с порядком
доброкачественными	оказания медицинской помощи
диффузными изменениями	по профилю «акушерство и
молочных желез	гинекология», клиническими
	рекомендациями по вопросам
	оказания медицинской помощи в
	экстренной и неотложной форме,
	с учетом стандартов
	медицинской помощи;
	владеть навыками раннего
	выявления у пациентов
	онкологических заболеваний
	репродуктивной системы
	органов;
	владеть навыками оказания
	паллиативной медицинской
	помощи пациентам в
	амбулаторных условиях и на
	дому;
	владеть навыками формулировки
	предварительного и
	заключительного основного
	диагноза с учетом МКБ

<b>A</b> A/08.8	ИД ПК-1.8	знать правила оформления	уметь вести учет и отчетность	владеть навыками составления
Проведение	Проводит анализ	медицинской документации	деятельности, согласно	плана работы и отчета о своей
анализа медико-	медико-	врача общей практики	утвержденным статистическим	работе, проведение анализа этой
статистической	статистической	(семейного врача);	формам;	работы в соответствии с
информации,	информации,	знать должностные	уметь организовывать работу	критериями оценки качества
ведение	ведение	обязанности медицинского	врача общей практики	медицинской помощи
медицинской	медицинской	персонала в общей	(семейного врача): составление	владеть навыками формирования
документации,	документации,	врачебной практике;	плана работы врача общей	групп обслуживаемого
организация	организация	знать правила работы в	практики (семейного врача);	контингента по признаку
деятельности	деятельности	информационных системах	составление плана работы по	проживания (пребывания) на
находящегося в	находящегося в	и информационно-	оказанию медицинской помощи в	определенной территории или по
распоряжении	распоряжении	телекоммуникационной	амбулаторных условиях и в	признаку работы (обучения) в
медицинского	медицинского	сети «Интернет»;	условиях дневного стационара, в	определенных организациях и
персонала	персонала	знать основные принципы,	том числе стационара на дому;	(или) их подразделениях в
		критерии и понятия	проводить оценку эффективности	соответствии с Положением об
		клинической	профилактических мероприятий;	организации оказания первичной
		эпидемиологии и	оценку эффективности снижения	медико-санитарной помощи
		доказательной медицины;	заболеваемости с временной	взрослому населению;
		знать алгоритмы	утратой трудоспособности;	владеть навыками ведения
		доказательной медицины:	уметь проводить анализ и оценку	медицинской документации, в
		формулирование	качества работы врача общей	том числе в форме электронных
		клинического вопроса;	практики (семейного врача):	документов;
		поиск доказательств в	анализ качества оказания	владеть навыками проведения
		медицинских базах данных;	медицинской помощи; анализ	анализа основных медико-
		критическая оценка	качества и эффективности	статистических показателей
		медицинских публикаций и	ведения медицинской	населения обслуживаемой
		данных; применение	документации; анализ	территории;
		полученных данных в	показателей заболеваемости,	владеть навыками консультации
		конкретной клинической	инвалидности и смертности	пациента или его законного
		ситуации; оценка	населения обслуживаемой	представителя с применением
		результатов примененных	территории; анализ	телемедицинских технологий
		вмешательств;	эффективности диспансеризации;	владеть навыками
		знать градация уровней	экспертная оценка качества	дистанционного наблюдения за
		доказательности данных	медицинской помощи;	состоянием здоровья пациента на
		клинических испытаний и	клинический аудит в общей	основании данных о пациенте,
		клинических рекомендаций;	врачебной практике;	зарегистрированных с
		знать критерии оценки	уметь применять методы	применением медицинских
		качества медицинской	медицинской информатики в	изделий, предназначенных для
		помощи;	общей врачебной практике	мониторинга состояния
		знать Международная	(семейной медицине): работа на	организма человека, и (или) на
		статистическая	персональном компьютере, с	основании данных, внесенных в
	1	oraliforn footage	nepronaibnom kominiorepe, e	основании данивіл, виссенных в

				классификация болезней и проблем, связанных со здоровьем; знать общие вопросы организации медицинской помощи населению, особенности организации первичной медикосанитарной помощи в Российской Федерации, основные принципы и модели общей врачебной практики (семейной медицины)	пакетом прикладных медицинских программ; создание и ведение базы данных пациентов и их семей; внесенных в единую государственную информационную систему в сфере здравоохранения, или государственную информационную систему в сфере здравоохранения субъекта Российской Федерации, или медицинскую информационную систему, или информационные системы, регламентированные нормативными документами в сфере здравоохранения Российской Федерации; уметь контролировать выполнение должностных обязанностей находящегося в распоряжении медицинского персонала; уметь заполнять медицинскую документацию, в том числе в форме электронных документов, контролировать качество ведения медицинской документации	единую государственную информационную систему в сфере здравоохранения, или государственную информационную систему в сфере здравоохранения субъекта Российской Федерации, или медицинскую информационную систему, или информационные системы; владеть навыками организации взаимодействия врачейтерапевтов, врачей-терапевтов участковых, врачей-терапевтов участковых цехового врачебного участка, врачей общей практики (семейных врачей) и врачейспециалистов, оказывающих первичную специализированную медико-санитарную помощь по профилю заболевания пациента в соответствии с порядком оказания медицинской помощи взрослому населению; владеть навыками оформления паспорта врачебного участка граждан, имеющих право на получение набора социальных услуг
В	В/01.8 Оказание медицинской помощи детям в амбулаторных условиях Оказание медицинской помощи детям в амбулаторных условиях	ПК-2. Способен к оказанию первичной медико-санитарной помощи детям	ИД ПК-2.1 Оказывает медицинскую помощь детям в амбулаторных условиях	знать анатомо- физиологические и возрастно-половые особенности детей; знать этиологию и патогенез симптомов, синдромов и заболеваний у детей в разные возрастные периоды; знать методики определения группы здоровья, медицинской группы для занятий физкультурой в	уметь устанавливать контакт с ребенком (и/или его законным представителем); уметь осуществлять сбор жалоб, всех видов анамнеза (жизни, заболевания, аллергологический, наследственный, эпидемиологический, вакцинальный) у ребенка с заболеванием и (или) состоянием по профилю «педиатрия» (и/или его законного представителя);	владеть навыками сбора жалоб, всех видов анамнеза (жизни, заболевания, аллергологический, наследственный, эпидемиологический, вакцинальный), в том числе информации о профилактических прививках у ребенка либо у его законного представителя; владеть навыками объективного клинического обследования детей разных возрастных

образовательных готовности учреждениях, ребенка К посещению дошкольного образовательного учреждения И средней общеобразовательной школы; знать лабораторные, функциональные, инструментальные дополнительные метолы исследования у детей в разные возрастные периоды; знать показания. противопоказания, интерпретация результатов исследования; знать методы и критерии диагностики туберкулеза и интерпретации полученных результатов; знать порядки оказания медишинской помоши. клинические рекомендации вопросам оказания медицинской помощи детям; знать медицинские показания для направления пациента с заболеваниями и (или) состоянием ПО профилю «педиатрия» на лабораторное инструментальное обследование, соответствии действующими клиническими рекомендациями (протоколами лечения) по

уметь проводить диагностические мероприятия и лечение детей разного возраста с показаний учетом противопоказаний, возрастных анатомофункциональных психологических особенностей и конкретной клинической ситуации, в соответствии с клиническими рекомендациями; уметь проводить объективное клиническое обследование детей разных возрастных периодов по системам и органам, определять отношение между паспортным и биологическим возрастом детей и подростков, проводить антропометрию, оценивать физическое и психомоторное развитие ребенка, анализировать и интерпретировать полученные результаты; уметь проводить дифференциальную диагностику заболеваний и (или) состояний по профилю «педиатрия»; уметь интерпретировать анализировать результаты лабораторных инструментальных обследований пациента профилю ПО «педиатрия» с учетом возрастнополовых норм; уметь составлять план лечения болезней и состояний ребенка с учетом его возраста, диагноза и клинической картины заболевания в соответствии с действующими порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями;

периодов по функциональным системам и органам и выявления физиологических И патологических симптомов синдромов; владеть навыками определения диагностических критериев и симптомов заболеваний и (или) состояний профилю ПО «педиатрия»; владеть навыками направления детей на консультацию к врачамспециалистам, в том числе к врачу-педиатру, врачу-психиатру детскому, врачупсихиатрунаркологу соответствии c порядками оказания медицинской помощи, клиническими рекомендациями ПО вопросам оказания медицинской помощи детям, с учетом стандартов медицинской помощи; владеть навыками проведения профилактических осмотров детей в целях выявления туберкулеза В медицинских организациях иных организациях, осуществляющих медицинскую деятельность, независимо от организационноправовой формы; владеть навыками определения медицинских показаний оказания ребенку скорой, неотложной, в том числе скорой специализированной медицинской помощи; владеть навыками определения показаний К оказанию высокотехнологичной

вопросам уметь медицинской оказания назначать помощи ПО медицинской помощи; профилю «педиатрия»; медикаментозную терапию с знать основные симптомы, учетом возраста ребенка диагноза владеть навыками постановка синдромы и болезни у детей клинической картины предварительного разного возраста; заболевания в соответствии с заключительного основного сопутствующих знать профилактические действующими порядками диагноза, заболеваний и их осложнений с мероприятия у детей: оказания медицинской помощи, учетом МКБ; профилактические осмотры, клиническими рекомендациями; уметь назначить краткость и владеть навыками разработки диспансеризация, оптимальный способ введения, плана лечения детей разного иммунизация; знать методы проведения длительность приема, оценивать возраста индивидуализированный подход санитарноэффективность и безопасность просветительской работы с к лечению заболеваний и (или) применения лекарственных ребенком, его законным препаратов (в том числе состояний с учетом диагноза, представителем и лицами, иммунобиологических конкретной клинической осуществляющими уход за лекарственных ситуации в соответствии с средств), ребенком, по вопросам изделий положением об организации медицинских использования лечебного питания у пациента с оказания первичной медикосанитарной помощи детям; заболеванием и (или) состоянием лекарственных препаратов, лечебного по профилю «педиатрия»; питания владеть навыками составления немедикаментозного уметь заполнять медицинскую индивидуального плана документацию, в том числе в лечения, a также проведения вакцинации профилактики форме электронных документов; пациентов с заболеванием и (или) инфекционных уметь контролировать качество состоянием профилю ПО неинфекционных болезней ведения медицинской учетом «педиатрия», документации; национального календаря уметь пользоваться действующей профилактических прививок, международной классификацией возраста ребенка, диагноза, болезней и проблем, связанных клинических проявлений, стадии со здоровьем (МКБ) заболевания эпидемиологической обстановки; владеть навыками организации и проведения профилактических мероприятий детям: медицинских осмотров, вакцинопрофилактики, диспансерного наблюдения, санитарнопротивоэпидемических (профилактических) в очаге инфекции, В TOM числе,

		санитарно-просветительной работы, включая родителей или
		их законных представителей и
		лиц, осуществляющих уход за
		детьми.

# 4.4. Матрица соответствия компетенций и формирующих их составных частей ОПОП ординатуры по специальности 31.08.54 Общая врачебная практика (семейная медицина)

Индекс	Наименование	Формируемые компетенции																
Б1	Дисциплины (модули)	УК-1	УК-2	УК-3	УК-4	УК-5	ОПК- 1	ОПК- 2	ОПК- 3	ОПК- 4	ОПК- 5	ОПК- 6	ОПК- 7	ОПК- 8	ОПК- 9	ОПК- 10	ПК-1	ПК-2
Б1.Б.1	Общественное здоровье и здравоохранение	+	+	+	+	+	+	+					+		+			
Б1.Б.2	Педагогика	+							+									
Б1.Б.3	Медицина чрезвычайных ситуаций	+														+		
Б1.Б.4	Патология																	
Б1.Б.4.1	Патологическая физиология									+								
Б1.Б.4.2	Патологическая анатомия	+								+								
Б1.Б.5	Клиническая фармакология	+									+						+	
Б1.Б.6	Общая врачебная практика (семейная медицина)	+		+	+	+	+	+		+	+	+	+	+	+	+	+	+
Б1.Б.7	Подготовка к ПСА	+				+	+			+							+	
Б1.Б.8	Медицинская помощь при неотложных состояниях	+														+		
Б1.Б.9	Этико-правовые основы деятельности врача				+	+					+							
Б1.В.ОД.1	Фтизиатрия	+					+			+	+					+	+	
Б1.В.ОД.2	Эндокринология	+					+			+	+					+	+	
Б1.В.ОД.3	Педиатрия	+								+	+			+		+		+
Б1.В.ДВ.1. 1	Онкология	+					+			+	+			+			+	
Б1.В.ДВ.1. 2	Инфекционные болезни	+					+			+	+			+			+	

Б2	Практики																	
Б2.1	Производственная (клиническая) практика-(баз) Общая врачебная практика	+		+	+		+			+	+	+	+	+	+	+	+	
Б2.2	Производственная (клиническая) практика (вар)- Фтизиатрия, Педиатрия, Инфекционные болезни	+								+	+					+	+	+
Б3	Государственная итоговая аттестация	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+
ФТД	Факультативы																	
ФТД.1	Симуляционный курс ПСА									+						+	+	+
ФТД.2	Эффективные коммуникации в профессиональной деятельности врача	+	+	+			+		+									
ФТД.3	Основы научно- исследовательской деятельности	+				+												

# 5. СТРУКТУРА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ, ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА.

### 5.1. Структура программы ординатуры.

Структура программы ординатуры включает следующие блоки:

Блок 1 «Дисциплины (модули)», который включает дисциплины (модули), относящиеся к базовой части программы, и дисциплины (модули), относящиеся к ее вариативной части.

Блок 2 «Практики», относящийся как к базовой части программы, так и к ее вариативной части.

Блок 3 «Государственная итоговая аттестация», который в полном объеме относится к базовой части программы и завершается присвоением квалификации «Врач общей практики (семейный врач)».

Структура и объем программы ординатуры по специальности 31.08.54 Общая врачебная практика (семейная медицина)

Индекс	Наименование элемента программы	Объем
		(в зачетных
		единицах)
Б1	Блок 1 «Дисциплины (модули)»	46
Б1. Б	Базовая часть	37
Б.1 В	Вариативная часть	9
Б 2	Блок 2 Практики	71
Б 2.1	Базовая	63
Б 2.2	Вариативная	8
Б3	Блок 3 «Государственная итоговая аттестация	3
	(итоговая аттестация)»	
Б3.Б	Подготовка и сдача государственного экзамена	3
	Объем программы ординатуры	120

Каждый учебный блок имеет базовую (обязательную) часть и вариативную, устанавливаемую вузом. Вариативная часть дает возможность расширения и (или) углубления знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых содержанием базовых (обязательных) дисциплин (модулей), позволяет обучающимся получить углубленные знания и навыки для успешной профессиональной деятельности.

После выбора обучающимся дисциплин (модулей) и практик вариативной части они становятся обязательными для освоения обучающимся.

В Блок 2 «Практики» входит производственная (клиническая) практика. Реализация практической подготовки обучающихся обеспечивается путем их участия в осуществлении медицинской деятельности.

В Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» входит подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена.

Обучающимся обеспечивается возможность изучения элективных дисциплин (модулей) и факультативных дисциплин (модулей). Факультативные дисциплины (модули) не включаются в объем программы ординатуры.

Объем контактной работы обучающихся с педагогическими работниками при проведении учебных занятий по программе ординатуры составляет не менее 50 процентов общего объема времени, отводимого на реализацию дисциплин (модулей).

В рамках программы ординатуры выделяются обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений. К обязательной части программы ординатуры относятся дисциплины (модули) и практики, обеспечивающие формирование общепрофессиональных компетенций, определяемых ФГОС ВО.

Дисциплины (модули) и практики, обеспечивающие формирование универсальных компетенций, определяемых ФГОС ВО, а также профессиональных компетенций, определяемых Университетом самостоятельно, включаются в обязательную часть программы ординатуры и (или) в часть, формируемую участниками образовательных отношений.

Объем обязательной части без учета объема государственной итоговой аттестации составляет не менее 90 процентов общего объема программы ординатуры.

Инвалидам и лицам с OB3 (по их заявлению) предоставляется возможность обучения по программе ординатуры, учитывающей особенности их психофизического развития, индивидуальных возможностей и, при необходимости,

обеспечивающей коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.

## 5.2. Документы, регламентирующие содержание и организацию учебного процесса.

#### 5.2.1.Учебный план.

В учебном плане отражена логическая последовательность освоения циклов и разделов программы ординатуры (дисциплин (модулей) практик), обеспечивающих формирование компетенций, указана общая трудоемкость дисциплин (модулей), практик в зачетных единицах, а также их общая и аудиторная трудоемкость в часах. В базовых частях учебных циклов указан перечень базовых дисциплин (модулей) в соответствии с требованиями ФГОС ВО. Вариативная часть включает дисциплины по выбору.

Учебный план является основным документом для составления расписания учебных занятий и экзаменационных сессий, расчета учебной нагрузки кафедр при организации образовательного процесса. Учебный план разработан с учетом направленности В рамках данного направления подготовки, И имеет соответствующее учебно-методическое обеспечение (рабочие программы дисциплин, практик, программы государственной итоговой аттестации).

Учебный план выполняет функцию организации учебного процесса, обеспечивает распределение дисциплин по блокам и разделам программы ординатуры в соответствии с заданной ФГОС ВО трудоемкостью по данному направлению подготовки, устанавливает соотношение между аудиторной нагрузкой и самостоятельной работой, обеспечивает распределение объема аудиторных часов по учебным дисциплинам и объема часов теоретического обучения по семестрам, регламентирует трудоемкость практик, государственной итоговой аттестации.

### 5.2.2. Календарный учебный график.

Календарный учебный график устанавливает последовательность и продолжительность следующих компонентов учебного процесса:

- теоретическое обучение и практики (базовая и вариативная часть);
- экзаменационные сессии;
- практики (базовая и вариативная часть);
- итоговая (государственная итоговая) аттестация;
- каникулы.

### 5.2.3. Рабочие программы дисциплин.

В рабочих программах дисциплин представлена информация о планируемых результатах обучения по дисциплине, которые представляются в виде знаний, умений навыков, характеризующих этапы формирования компетенций, применяемых образовательных технологиях, оценочных средствах для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации, информационном и материально-техническом обеспечении дисциплины.

#### Рабочие программы дисциплин:

- 1. Общественное здоровье и здравоохранение
- 2. Педагогика
- 3. Медицина чрезвычайных ситуаций
- 4. Патологическая физиология
- 5. Патологическая анатомия
- 6. Клиническая фармакология
- 7. Общая врачебная практика (семейная медицина)
- 8. Подготовка к ПСА
- 9. Медицинская помощь при неотложных состояниях
- 10. Этико-правовые основы деятельности врача
- 11. Фтизиатрия
- 12. Эндокринология
- 13.Педиатрия
- 14.Онкология

- 15.Инфекционные болезни
- 16.Симуляционный курс ПСА
- 17. Эффективные коммуникации в профессиональной деятельности врача
- 18.Основы научно-исследовательской деятельности

## 5.2.4. Рабочие программы производственных (клинических) практик.

Рабочие программы практик включают в себя: указание вида практики, способа и формы (форм) ее проведения; перечень планируемых результатов обучения при прохождении практики, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы; место практики в структуре программы ординатуры; объем практики; формы отчетности по практике; оценочные средства для проведения промежуточной аттестации обучающихся по практике; перечень учебной литературы и ресурсов сети «Интернет»; описание материально-технической базы, необходимой для проведения практики.

#### Рабочие программы практик:

Производственная (клиническая) практика (баз).

Производственная (клиническая) практика (вар).

### 5.2.5.Программа государственной итоговой аттестации.

Программа государственной итоговой аттестации включает: информацию о планируемых результатах обучения при прохождении ГИА, о форме проведения и объеме государственной итоговой аттестации, перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен, о критериях оценки, о перечне рекомендуемой литературы, информационном и материально-техническом обеспечении.

# 6. ОЦЕНКА КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ.

6.1. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися программы ординатуры.

В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказом Минобрнауки России от 19.11.2013 № 1258 «Об утверждении порядка организации осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования — программам ординатуры» и ФГОС ВО по специальности 31.08.54 Общая врачебная практика (семейная медицина) система оценки качества освоения обучающимся программы ординатуры регламентируются положением о проведении текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации ординаторов, положением о государственной итоговой аттестации и включает оценочные средства для проведения промежуточной аттестации и программу государственной итоговой аттестации выпускников.

Контроль качества освоения программы ординатуры включает в себя текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию обучающихся и итоговую (государственную итоговую) аттестацию обучающихся.

Текущий контроль успеваемости обеспечивает оценивание хода освоения дисциплин (модулей) и прохождение практик. Промежуточная аттестация обучающихся обеспечивает оценивание промежуточных и окончательных результатов обучения по дисциплинам (модулям) и прохождения практик.

Государственная итоговая аттестация осуществляется в форме государственного экзамена.

## 6.2. Оценочные средства для проведения текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации, итоговой (государственной итоговой) аттестации

Для проведения текущего контроля успеваемости ординаторов по дисциплинам учебного плана используются оценочные средства, включающие контрольные вопросы и ситуационные задачи для занятий семинарского типа, тесты, примерная тематика рефератов, комплексные работы по проверке заданий обучающихся и другие формы контроля. Виды и формы текущего контроля определены в рабочих программах по каждой дисциплине (модулю).

Для проведения промежуточной аттестации ординаторов по дисциплинам учебного плана созданы оценочные средства, представляющие собой тестовые задания и ситуационные задачи для промежуточного контроля, требования к оформлению отчета по производственной практике. В рабочих программах дисциплин разработаны критерии оценивания устного или письменного ответа на зачете (по шкале: «зачтено»/«не зачтено») и устного или письменного ответа на зачете с оценкой (по 5-ти балльной шкале: «неудовлетворительно» «удовлетворительно», «хорошо», «отлично»).

Государственная итоговая аттестация в соответствии с ФГОС ВО (уровень подготовки кадров высшей квалификации) по специальности 31.08.54 Общая врачебная практика (семейная медицина) проводится в форме государственного экзамена. Для проведения государственного экзамена ординаторов разработаны комплексные оценочные средства и критерии оценивания по 5-ти балльной шкале: «неудовлетворительно», «удовлетворительно», «хорошо», «отлично».

### 7. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ. 7.1. Общесистемные условия реализации программы ординатуры

Университет располагает на праве собственности и ином законном основании материально-техническим обеспечением образовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации программы ординатуры по Блоку 1 «Дисциплины (модули)» и Блоку 3 «Государственная итоговая аттестация» в соответствии с учебным планом.

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к электронной информационно-образовательной среде Университета из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», как на территории Университета, так и вне ее.

Электронная информационно-образовательная среда Университета обеспечивает:

– доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей),

- программам практик, электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах дисциплин (модулей), программах практик;
- формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение его работ и оценок за эти работы.

При реализации программы ординатуры с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий электронная информационно-образовательная среда Университета дополнительно обеспечивает:

- фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения программы ординатуры;
- проведение занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействия посредством сети «Интернет».

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами информационно-коммуникационных технологий и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

### 7.2. Кадровые условия реализации программы ординатуры

Реализация программы ординатуры обеспечивается педагогическими работниками Университета, а также лицами, привлекаемыми Университетом к реализации программы ординатуры на иных условиях в соответствии с Порядком допуска к педагогической деятельности по образовательным программам высшего медицинского образования или высшего фармацевтического образования либо среднего медицинского образования или среднего фармацевтического образования,

а также дополнительным профессиональным программам для лиц, имеющих высшее образование либо среднее профессиональное образование.

Квалификация педагогических работников Университета отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках и (или) профессиональных стандартах.

He 70 менее процентов численности педагогических работников Университета, участвующих в реализации программы ординатуры, и лиц, привлекаемых Университетом к реализации программы ординатуры на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного целочисленным значениям), ведут научную, учебно-методическую и (или) практическую работу, соответствующую профилю преподаваемой дисциплины (модуля).

He 10 менее процентов численности педагогических работников Университета, участвующих в реализации программы ординатуры, и лиц, привлекаемых Университетом к реализации программы ординатуры на иных условиях (исходя ИЗ количества замещаемых ставок, приведенного целочисленным значениям), являются руководителями и (или) работниками иных организаций, осуществляющими трудовую деятельность в профессиональной сфере, соответствующей профессиональной деятельности, к которой готовятся выпускники (имеют стаж работы в данной профессиональной сфере не менее 3 лет).

процентов He менее 65 численности педагогических работников деятельности Университета лиц, привлекаемых К образовательной Университетом на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), имеют ученую степень (в том числе ученую степень, полученную в иностранном государстве и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученное в иностранном государстве и признаваемое в Российской Федерации).

В числе педагогических работников с ученой степенью доктора наук и (или) ученым званием профессора могут учитываться преподаватели военно-профессиональных дисциплин (модулей), специально-профессиональных

дисциплин (модулей) с ученой степенью кандидата наук, имеющие или государственные награды, или государственные (отраслевые) почетные звания, или государственные премии.

Общее руководство научным содержанием программы ординатуры осуществляется научно-педагогическим работником Университета, имеющим ученую степень (в том числе ученую степень, полученную в иностранном государстве и признаваемую в Российской Федерации), осуществляющим самостоятельные научно-исследовательские (творческие) проекты (участвующим в осуществлении таких проектов) по специальности, имеющим ежегодные публикации по результатам указанной научно-исследовательской (творческой) деятельности в ведущих отечественных и (или) зарубежных рецензируемых научных журналах и изданиях, а также осуществляющим ежегодную апробацию результатов указанной научно-исследовательской (творческой) деятельности на национальных и международных конференциях.

## 7.3. Условия материально-технического и учебно-методического обеспечения программы ординатуры

Университет располагает помещениями, которые представляют собой учебные аудитории для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, а также помещения для самостоятельной работы и помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования. Помещения укомплектованы специализированной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления учебной информации большой аудитории.

Для проведения занятий лекционного типа предлагаются наборы демонстрационного оборудования и учебно-наглядных пособий, обеспечивающие тематические иллюстрации, соответствующие рабочим программам дисциплин (модулей).

Минимально необходимый для реализации программы ординатуры перечень материально-технического и учебно-методического обеспечения включает в себя в том числе помещения для симуляционного обучения, оборудованные фантомной и симуляционной техникой, имитирующей медицинские манипуляции и вмешательства, в количестве, позволяющем обучающимся осваивать трудовые действия и формировать необходимые навыки для выполнения трудовых функций, предусмотренных профессиональным стандартом, индивидуально.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа к электронной информационно-образовательной среде Университета.

Университет обеспечен необходимым комплектом лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, в том числе отечественного производства (состав определен в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению (при необходимости).

Электронная информационно-образовательная среда, включающая электронно-библиотечные системы (электронную библиотеку), в том числе библиотечный фонд Федеральной электронной медицинской библиотеки, обеспечивает одновременный доступ к системе не менее 25% обучающихся по программе ординатуры.

Библиотечный фонд Университета укомплектован печатными изданиями из расчета не менее 0,25 экземпляра каждого из изданий, указанных в рабочих программах дисциплин (модулей) и программах практик, на одного обучающегося из числа лиц, одновременно осваивающих соответствующую дисциплину (модуль), проходящих соответствующую практическую подготовку.

Обучающимся обеспечен доступ (удаленный доступ), в том числе в случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, к современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определен в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению (при необходимости).

Университет имеет возможность обеспечить обучающиеся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

## 7.4. Финансовые условия реализации программы ординатуры

Финансовое обеспечение реализации программы ординатуры осуществляется в объеме не ниже значений базовых нормативов затрат на оказание государственных услуг по реализации образовательных программ высшего образования — программ ординатуры и значений корректирующих коэффициентов к базовым нормативам затрат, определяемых Министерством науки и высшего образования Российской Федерации.

# 7.5. Механизмы оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе ординатуры.

Качество образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе ординатуры определяется в рамках системы внутренней оценки, а также системы внешней оценки, в которой Университет принимает участие на добровольной основе.

В целях совершенствования программы ординатуры Университет при проведении регулярной внутренней оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе ординатуры привлекает работодателей и (или) их объединения, иных юридических и (или) физических лиц, включая педагогических работников Университета.

В рамках внутренней образовательной системы оценки качества деятельности ординатуры обучающимся предоставляется ПО программе возможность оценивания условий, содержания, организации качества образовательного процесса в целом и отдельных дисциплин (модулей) и практик.

Внешняя оценка качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе ординатуры может осуществляться в рамках профессионально-общественной аккредитации, проводимой работодателями, их объединениями, а также уполномоченными ими организациями, в том числе иностранными организациями, либо авторизованными национальными профессионально-общественными организациями, входящими в международные структуры, с целью признания качества и уровня подготовки выпускников, отвечающими требованиям профессиональных стандартов, требованиям рынка труда к специалистам соответствующего профиля.

# 8. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ ДЛЯ ИНВАЛИДОВ И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ.

Обучение обучающихся с ограниченными возможностями здоровья при необходимости осуществляется кафедрой на основе адаптированной рабочей программы с использованием специальных методов обучения и дидактических материалов, составленных с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся (обучающегося).

В целях освоения учебной программы дисциплины инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья кафедра обеспечивает:

для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению:

- размещение в доступных для обучающихся, являющихся слепыми или слабовидящими, местах и в адаптированной форме справочной информации о расписании учебных занятий;
- присутствие ассистента, оказывающего обучающемуся необходимую помощь;
- выпуск альтернативных форматов методических материалов (крупный шрифт или аудиофайлы);

для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по слуху:

– надлежащими звуковыми средствами воспроизведение информации;

для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата:

– возможность беспрепятственного доступа обучающихся в учебные помещения, туалетные комнаты и другие помещения кафедры, а также пребывание в указанных помещениях. Образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья может быть организовано как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных группах или в отдельных организациях. Учебнометодические материалы для самостоятельной работы обучающихся из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья предоставляются в формах, адаптированных ограничениям их здоровья и восприятия информации. Ординаторам с ограниченными возможностями здоровья увеличивается время на подготовку ответов к зачету, разрешается готовить ответы с использованием дистанционных образовательных технологий.

#### 9. ПРИЛОЖЕНИЯ.

Приложение 1. Общественное здоровье и здравоохранение

Приложение 2. Педагогика

Приложение 3. Медицина чрезвычайных ситуаций

Приложение 4. Патологическая физиология

Приложение 5. Патологическая анатомия

Приложение 6. Клиническая фармакология

Приложение 7. Общая врачебная практика (семейная медицина)

Приложение 8. Подготовка к ПСА

Приложение 9. Медицинская помощь при неотложных состояниях

Приложение 10. Этико-правовые основы деятельности врача

Приложение 11. Фтизиатрия

Приложение 12. Эндокринология

Приложение 13. Педиатрия

Приложение 14. Онкология

Приложение 15. Инфекционные болезни

- Приложение 16. Производственная (клиническая) практика (баз)
- Приложение 17. Производственная (клиническая) практика (вар)
- Приложение 18. Государственная итоговая аттестация
- Приложение 19. Симуляционный курс ПСА
- Приложение 20. Эффективные коммуникации в профессиональной деятельности врача

Приложение 21. Основы научно-исследовательской деятельности